

Mahón, sábado 2 de Julio de 1898

# El Grano de Arena

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO IV



NÚM. 171

## BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

## PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las

Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

## ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican de la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

## CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Rafael Massanet, tipografía Católica.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Rafael Bosch, Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Miguel Timoner, Ecónomo.

## OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

MINISTERIO  
DE CULTURA



# EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo  
está contra mí.  
San Lucas, cap. XI vers. del  
14 al 28.



El que no recoje conmigo  
desparrama.  
San Lucas, cap. XI, vers 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

## APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

PRIMER GRADO

### INTENCIÓN GENERAL PARA JULIO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad.)

Los católicos del Ecuador

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el Ecuador vuelva á ser lo que fué bajo García Moreno, el pueblo del Corazón de Jesús.

PROPÓSITO

Rogad por los católicos del Ecuador.

## ¡Volvamos á Dios!

Es Su Santidad quien le da el tema para su artículo de hoy á la *Revista Popular*.

Al mandar la última vez como de costumbre al Vicario de Dios el humilde óbolo de nuestra subscripción, para alivio de su augusta pobreza, lo acompañábamos con el *Mensaje* que pudieron ver nuestros lectores, y en él hacíamos alusión á las actuales tristísimas desventuras por que está pasando nuestra infeliz España.

Por toda respuesta á aquella dolorida queja, dignóse León XIII escribir al pié de nuestra misiva aquellos primorosos hexámetros en que, sin decirnos más que unas breves palabras, nos decía muchísimo; decíanos cuanto decírsenos puede en es-

tas negras horas de angustia y pavorosa incertidumbre para todo buen español.

Reproducir queremos hoy aquellos dos versitos, aunque es seguro no se les habrán olvidado, como tampoco á nosotros, á ninguno de nuestros amigos:

*Nil sit dulce magis quam Corde quiescere Jesu,  
Divinoque sinu cupide magis usque recondi.*

«Nada (dice) os sea más dulce que descansar en el Corazón de Jesús

«Y esconderos ó abrigaros con afán en su divino interior.»

¿A dónde podemos, en efecto, guarecernos hoy en busca de algún postrer consuelo y de alguna última esperanza, mejor que en ese herido y espinado y crucificado Corazón? ¿Adónde, con el Papa podemos llamar en estos negros momentos á todos los buenos españoles, con cierta seguridad de encontrar algún aliento en los presentes desmayos?

Sí, por cierto; y tanto más cuanto quizá (y sin quizá) por nuestras ingratitudes, por nuestras apostasías, nos tenemos muy merecidos de Dios los actuales castigos.

Sí, que antes, muy antes de que ignominiosamente se nos arrojase, como se nos está arrojando, de nuestras colonias, habíamos ya nosotros arrojado á Dios de nuestras leyes y organismos oficiales, como se arroja á un tirano, á un falso poseedor, á un miserable intruso.

Antes, muy antes de que una á una fuésemos perdiendo las joyas riquísimas de nuestra vasta dominación ultramarina, una por una habíamos ido malbaratando á cambios de mentidos derechos, las viejas tradiciones de fé, de piedad, de honor cristiano, que constituían el más valioso patrimonio de nuestra nación.

Antes, muy antes de que se levantasen en armas

contra nosotros nuestros propios hijos, que criamos para la civilización á costa de nuestra sangre, nos habíamos levantado nosotros en infernal conjura contra la Iglesia, Madre cariñosa de nuestra nacionalidad, criada á sus pechos, formada por sus Concilios, educada por sus Santos, colmada de sus beneficios.

Antes, muy antes de que fuésemos como hoy, befa del mundo y sarcasmo de la suerte, hemos entregado á la befa de la impiedad y al sarcasmo de los malvados, cuanto de más sagrado teníamos obligación de defender y hacer respetar. Nuestras leyes autorizan el ludibrio de la Religión y de la moral, la caricatura de Dios y del Papa. Sólo lo humano hemos querido rodear de los prestigios de la inviolabilidad legal: lo divino lo hemos dejado blasfemar por los sofistas en el Parlamento, y enlodar por la plebe en medio de los charcos del arroyo.

Antes, muy antes de que á girones se empezasen á repartir las aves de rapiña del Norte-América los últimos restos de nuestra riqueza nacional, habíamos nosotros saqueado, como infames piratas, á la Iglesia de Dios, robado el templo, despojado el altar, malvendido lo de los pobres, traspasado á manos rapaces las dádivas de la antigua piedad, puesto en almoneda vil nuestra última prenda desamortizable, la Unidad católica, que vendimos, vendimos, sí, al extranjero al precio vilísimo de su vilísima protección.

Antes, muy antes de que nos abandonasen á nuestra triste condición de desamparo las potencias europeas, habíamos nosotros abandonado al Papa que reclamaba nuestro auxilio, siquiera moral, al verse desposeído por manos villanas de su sagrado patrimonio. Nosotros pactamos con los sacrílegos usurpadores, nosotros reconocimos como buena presa el latrocinio urdido y perpetrado por las sectas, nosotros prohibimos como ilegal el grito de ¡Viva el Papa Rey! nosotros nos convertimos en miserables cortesanos del monarca carcelero, y remachamos en su obsequio las oprobiosas cadenas del Pontífice cautivo.

¿Qué iniquidad se comete hoy contra nosotros, que nosotros no hayamos de muy antes sancionado? ¿Qué podemos alegar en nuestra defensa, si la argolla sectaria, que hoy nos oprime y estruja, nuestras propias manos la fabricaron?

¡Volvamos á Dios!

¡Tornemos á lo que fuimos, á lo que en mal hora dejámos de ser!

¡Pidamos perdón de nuestros yerros y pongámos por intercesor, para alcanzar aún misericordia, al Corazón Sacratísimo, que en España ha prometido reinar, que no querrá El hacerlo sobre nuestras ruinas!

¡Tal vez es tiempo aún, y con colonias ó sin ellas, puede aún volver á ser algo España! ¡Lo que no

es posible es que, con colonias ó sin ellas, llegue á ser algo manteniéndose traidora á su Dios y á su fé!

Nuestras presentes desgracias podrían producir ese movimiento de patriótica reacción, y entonces felices podríamos llamar nuestras presentes desgracias.

¡Volemos, como nos dice el Papa, á guarecernos, á abrigarnos en el Sagrado Corazón de Jesús!

¡Amparadnos, defendednos, salvadnos en esta hora suprema, oh Sagrado Corazón!

F. S. y S.

## DEL DIA

En éstos de luto para la patria, para España tan buena y tan noble, á pesar de los *grandes estadistas* que la han caído en suerte, digo, en desgracia; en en estos días de guerra exterior é interior, en que, á la patria, le salen enemigos hasta los Aguinaldos, los grandes amigos del gran Primo, el de la gran cruz, y el de la gran paz filipina; en estos días en que se inician los síntomas agónicos de un pueblo, de una raza, de una civilización;... en estos días está de regodeo la Masonería, que por arte... *real*, que dirían los *tri unctati*, nos ha salido sucedánea de los yankees *humanitarios*. O los yankees habrán venido á convertirse en lacayos, algo así como *aprendices*., de la secta, *Baluartes de la Libertad y de la Humanidad*. Todo con moniatos, digo, con mayúsculas.

El pretexto que alegaron los señoritos americanos para declararnos la guerra, para atacar nuestra casa, nuestro derecho, nuestra bandera; el pretexto que ratificó Mac-Kinley, tendrá de yankee lo que se quiera, pero huele á Masónico á tiro de Maüser.

«Por *humanidad* hemos resuelto aplastar á España.»—«Y bien, y bien,»—contestaron las grandes potencias;—nosotros velaremos para que no se altere la paz universal; aunque no nos sentaría mal un rato de sueño, después de la interminable vigilia á que nos obligaron los brutos de cretenses y griegos.

Mas si tuvieran que hacernos la guerra solos los yankees, ya se lo dirían de humanidades; pero se han encontrado con una aliada poderosa: la obra secular perseguida por la Masonería *de estos valles*.: *de lengua*.: *española*... Y por la Universal, por ende: está preparando su *cuarto cañonazo* ritual. Su frescura, su cinismo, ó su yankismo, son ilimitados. ¿Se acuerdan ustedes de cuando los masones del *Progreso* aseguraron que los frailes querían entregar á Manila á los yankees? Y por si salía esto falso, como forzosamente había de salir, ya porque los frailes no dejarían de probar su españolismo de ley, ya porque los que rumiaban entregar el Ar-

chipiélago magallánico eran los masones más ó menos katipuneros, y tienen ya tres cuartos de su hazaña realizados, añadian los *progreseros* esta otra mentira, para que la una no andara descabalada: «los frailes quieren repetir lo que hicieron en 1778 (!) cuando entregaron la plaza á los ingleses» (!!!)... Cuando oigais ó leais una mentira así, inexplicable por lo calumniosa, de la Logia procede.

Ved cómo en los grandes funerales de la patria que se preparan, los *patrioteros* estarán de enhorabuena. Porque lo estará su vaca de leche ó su nodriza: la Masonería.

Fiada en su razón, en su derecho y en el valor de su brazo, está haciendo cara á los yankees, España, sin sospechar (los nobles no malician) que le están armando una zacandilla, dispuestos á herirla por la espalda, los que la han estado explotando y deshonrando...

FRANCISCO.

## La Comunión del Rey

El solemne acto de administrar al joven monarca los Santos Sacramentos de la Comunión y Confirmación se celebró el jueves.

Por haberlo dispuesto así S. M. la Reina Regente en atención á las tristes circunstancias por que la nación atraviesa, el acto fué privado.

Asistieron al mismo todos los ministros excepto el señor Sagasta.

La capilla regia se hallaba suntuosamente adornada.

Don Alfonso XIII vestía uniforme de cadete ostentando el collar del Toisón de Oro.

El monarca se hallaba en primera línea arrodillado en un reclinatorio de seda y brocado azul.

Detrás del Rey figuraban en primer término su augusta madre y SS. AA. las infantas.

Después el duque de Sotomayor, condesa de Sástago, duque de Medina Sidonia, general Correa, jefe del cuarto militar, conde de Sepúlveda, gentiles-hombres, grandes de España, los ministros y alto personal paladino, todos de gran uniforme.

Asistieron también los marqueses de la Romana y Comillas.

Han asistido varios prelados, entre ellos el arzobispo de Valladolid y los obispos de Granada y Madrid-Alcalá.

Ofició el obispo de Sión.

La plática del ilustre prelado resultó elocuente y conmovedora.

Dijo que por medio de tan importante acto el monarca pasaba ante Dios de su edad menor á la mayor, dejando tras sí una cuna llena de luto.

Aludió á las difíciles circunstancias porque la patria atraviesa y terminó haciendo votos porque el cielo otorgue á esta noble patria días de gloria bajo el reinado del augusto sucesor del llorado monarca don Alfonso XII.

## Servicio militar

Es uno de los asuntos que están ahora sobre el tapete.

Reconocemos que es realmente una desigualdad eso de que el servicio de las armas pese exclusivamente sobre las clases pobres, y que los ricos con un pequeño puñado de monedas se libren de tan penosa obligación. Pero esa desigualdad, obra exclusiva fué del sistema liberal que vino á deshacer toda la organización política de la España cristiana.

Aparte de esto, y prescindiendo de si los hijos de las personas pudientes tendrían para el servicio las mismas aptitudes físicas que los proletarios, cosa que ponemos en duda, ¿crees alguien de buena fe que llevando indistintamente al cuartel á ricos y pobres se acabarían las desigualdades? Nosotros no podemos creerlo, y antes al contrario, estamos seguros de que el contraste las haría más notable y acaso más irritantes.

En guarnición como en campaña, en la paz como en la guerra, el que llevara bien provisto el bolsillo estaría mejor alimentado y viviría con mayores comodidades que el pobre ha tenido al pan de munición y al rancho reglamentario.

## SOBRE EL RUMBO DE LA ESCUADRA

Persona que conoce en toda su extensión, y por estancia de largos años el Archipiélago filipino ha comentado en estos términos los últimos sucesos:

»1.º Si la escuadra de Cámara lleva por objeto salvar las Visayas, será otra nueva torpeza y ceguedad de este gobierno; porque suponiendo que choque con los norte americanos y venza á éstos, nada podrá hacer en orden á retener las Visayas.

»2.º El general Rios, al asegurar que en Visayas no ocurre novedad, podrá estar en lo cierto, que temo que se equivoque, pero supone en

él una ceguera total si no ve que las Visayas están esperando el éxito que obtenga Aguinaldo para, según el éxito, obrar ó no en consonancia con él.

»3.º Es asombroso que tanto desconocimiento del Archipiélago tenga el gobierno, y que acuda á consultar con quien sólo conoce las provincias centrales de Luzón y la clase de guerra que ha sido conveniente en otros levantamientos.

»4.º No me parece plan acertado que, al intentar conservar las Visayas, se traslade la capitalidad de las islas á Ilo-Ilo; este puerto de la isla de Panay no puede ser nunca puerto militar; las tres provincias de Panay, Ilo-Ilo, Capiz y Antique están profundamente agitadas por el espíritu de rebelión; el ilongo, además, entre todos los Visayas, es el indio más afin al tagalog por carácter, idioma, inclinación y aspiraciones; sino que el indio filipino, en general, es cobarde y desconfiado, y mucho más el ilongo, porque es el más rico, y no se moverán hasta que el éxito de Aguinaldo les decida; hay más solidaridad entre todos los indios de Filipinas que el que se cree, porque no se ve más que la desconfianza y cobardía propias de ellos, y se incurre en el yerro de creer que esto es porque no tienen las mismas ideas que los otros indios.

»5.º Cuando empiecen los barquitos de comercio de Manila á recorrer las Visayas enarbolando la bandera de la república tagala, ya verá Vd. cual es la tranquilidad de las Visayas en Panay, Cebú, Negros, Samar, Leyte, Bohol, Masbate y Mindanao.

»6.º El gobierno ha cometido una torpeza incalificable al no enviar la escuadra Cervera desde Cabo Verde á Manila, y vuelve á cometer otra igual si ha ordenado que la escuadra Cámara lleve el rumbo á Manila ó las Visayas. Y tengo la seguridad de que lo mismo diría, si fuese consultado sobre estos extremos el general Weyler, que, de los gobernadores generales que han sido de Filipinas y viven, es quizá quien ha conocido más á fondo aquel país en su totalidad, porque ha viajado por todo él, es muy observador, duró cuatro años su gobierno, y aunque es liberal, hay pocos liberales que tengan tan acendrado españolismo.»

### Fallecimiento del Ilmo. Sr. Obispo de Cadiz.

A las diez y cuarto de la noche del martes 28 de Junio último falleció el obispo de Cádiz, Ilmo. Don

Vicente Calvo Valero, de una hidropesía del corazón, á los sesenta años de edad. Su muerte ha sido sentidísima.

El obispo padecía de largo tiempo á esta parte graves enfermedades del corazón y del hígado; durante el día sufrió ayer tres vómitos de sangre; el último le produjo la muerte. La noticia corrió con rapidez, causando profunda pena. Hacía catorce años que regía la diócesis.

Cádiz débele obras de importancia, figurando entre ellas el seminario, el colegio de Maristas y otros edificios destinados á centros de enseñanza de los pobres. Todos los asuntos que afectaban á Cádiz los defendió con decisión y energía. Los obreros le consideraban como un padre cariñoso.

Por disposición del finado no fué embalsamado. Ayer debió ser enterrado en la cripta de la Catedral; se expuso al público el cadáver. Acudieron al Palacio episcopal las autoridades y numeroso gentío. Se ha pedido se le tributen honores.

La prensa dedica sentidísimos artículos al difunto obispo de Cádiz.

Durante la noche velaron el cadáver varios canónigos y sacerdotes y á las tres de la madrugada ha sido trasladado el cadáver despues de encerrado en un féretro de zinc á la capilla ardiente. En la entrada de ésta se han dispuesto dos altares, en los que se dijeron misas.

El Palacio episcopal es visitado por un gentío extraordinario.

Se ha reunido el cabildo eclesiástico para acordar los detalles del sepelio.

Todas las iglesias han dobiado á difuntos hasta las doce de la mañana.

El Cabildo Catedral de Cádiz ha acordado ratificar en el cargo de gobernador eclesiástico de la diócesis al Sr. Fernández Galindo, quien lo desempeñará interinamente hasta que se celebre una nueva reunión.

Dentro de ocho días se designará en votación secreta el vicario capitular.

El sepelio del cadáver del Obispo de Cádiz se verificó el miércoles y el funeral el jueves.

Se han recibido gran número de telegramas de pésame.

Descanse en paz el alma del Ilmo. Sr. Obispo de Cádiz.

## EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS DE 1900

La Exposición Universal de París de 1900 será el acontecimiento más grande que se habrá visto en el mundo.

Se extenderá desde el Campo de Marte, por los muelles d' Orsay, Cornrs la Reine y Trocadero, hasta los Campos Eliseos y Muelle de Passy

cubriendo de palacios las dos orillas del Sena y ocupando un espacio tan vasto como el de una gran ciudad.

Nada en el pasado puede dar una idea del espectáculo que ofrecerá París en 1900 á las personas que lo visiten, y sin duda alguna nada en el porvenir podrá hacérselo olvidar.

La primera Exposición, que tuvo lugar en 1855, acupaba solamente el antiguo palacio de la Industria, que hoy se está derribando, y que apenas tenía ya capacidad para celebrar en él las anuales Exposiciones de Pintura y Escultura. En ese Palacio, que á todos nos parecía tan pequeño pero que para aquella época era inmenso, se vió la gran industria en los principios de su desenvolvimiento. Todas las maravillosas aplicaciones de la mecánica, de la electricidad y de la química, que más tarde habían de revolucionar el mundo, eran aún desconocidas. La humanidad contaba apenas con vías férreas y con comunicaciones telegráficas eléctricas. El teléfono era totalmente desconocido. Desde entonces la Industria, ayudada por la Ciencia, ha hecho progresos y realizado adelantos que hace cuarenta años hubieran parecido relegados por completo al dominio de los sueños.

La Exposición Universal de 1900 será el compendio general de la civilización. Se verá en un cuadro de conjunto toda la obra de nuestro siglo.

El viaje á la Exposición Universal de 1900 será, pues, el gran acontecimiento del siglo en todos los países, y desde ahora es seguro que se presentará un concurso de personas como nunca se habrá reunido en ninguna parte ni en ninguna circunstancia.

## NOTICIAS

### ROMA.

—La policía italiana ha recogido en Milán 16 mil retratos de León XIII so pretexto de contener al pié «máximas piadosas en honor del Soberano Pontífice».

La figura de León XIII convertida en retrato sedicioso; los homenajes al Papa considerados facciosos, son el colmo del más estúpido y mezquino espíritu sectario.

—Como hace poco cumplimentase un Cardenal francés á León XIII por su buen estado de salud, le dijo el Papa:

«Teneis razón en felicitar-me, pues en Roma se asegura que cada año me rejuvenezco, y casi

casí lo voy creyendo. Ciertamente es que en la familia Pecci se vive mucho; pero no lo es menos que son frecuentes en élla las muertes repentinas; por eso tengo la precaución todos los días de comulgar en la Misa como Viático.»

—La asociación liberal monárquica de Bolonia, en su última reunión se ha ocupado extensamente de los recientes desórdenes acaecidos en Italia, y remontándose á sus causas, las ha encontrado en el orden político, económico y administrativo. Todas dicen muy poco en pró de los gobiernos italianísimos. Por el contrario, ninguna de ellas está, directa ni indirectamente, relacionada con los católicos. Y en España no podríamos decir otro tanto.

—Los que suponen que en las presentes cuestiones que ocupan á las gentes en Italia León XIII tiene una política débil y transigente, pueden convencerse de que no están en lo cierto cuando lean la carta que su Santidad ha dirigido al conde Conestabile, alma del movimiento católico en Perusa, condenando cual se merece la disolución del Comité archidiocesano y de los diocesanos de él dependientes; disolución que, como en la carta se hace constar, reviste en Perusa carácter de especial ofensa á la Augusta Persona del Sumo Pontífice.

### PENINSULA.

—El Ministro de Marina ha manifestado que las fuerzas desembarcadas de la escuadra del almirante Cervera, lo fueron á petición del general Linares, mientras llegaban los refuerzos pedidos á Manzanillo y Holguín; pero que los buques de la escuadra cuentan con la dotación necesaria para su servicio y guarnición.

El Sr. Auñón ha desmentido la noticia de que el destroyer «Audaz» haya sufrido averías en su viaje á Port-Said con la escuadra.

—Leemos:

«Un individuo importante del gobierno ha dicho hace pocos momentos que por ahora no había que pensar en la paz de una manera inmediata, puesto que es preciso esperar el término de las operaciones emprendidas sobre la ciudad y puerto de Santiago de Cuba. Si éstas no tienen éxito, añadió, y los esfuerzos del enemigo se estrellan contra una resistencia tenaz de nuestra parte, logrando con ello que las expediciones sufran en aquellos lugares tan peligrosos las consecuencias naturales del clima, nadie duda que habremos obtenido una considerable ventaja que nos proporcionará ir á la paz en condicio-

nes mucho más favorables de las que por anticipado se han supuesto.»

—Atribúyese al señor Sagasta el propósito de limitar la crisis á la salida del señor Puigcerver. El señor Gamazo ocupará en este caso la cartera de Hacienda y en Fomento entrará probablemente el señor Rodrigañez. Dúdase que el señor Sagasta pueda conseguir su intento.

—Un sacrilego robo se cometió, al parecer durante la noche del 23 de Junio en el Altar de las Hijas de María de la Parroquia de Santa Madrona, de Barcelona.

Los miserables que penetraron en dicho recinto lleváronse un copón de plata con las Sagradas Formas que contenía y además un arete de oro que tenía pendiente la Virgen.

Busque la policía á los autores de tan inaudito crimen y al dar con ellos aprieten con mano firme para que sirva de escarmiento á gente de mal vivir, que no respeta ni lo más sagrado, ni lo más santo.

### EXTRANJERO

—«El día 20 de Junio la Reina Victoria cumplió los sesenta y dos años de su reinado. Como es sabido, subió en igual fecha, en 1837, al trono de la Gran Bretaña y de Irlanda, en el cual reemplazó á su tío el Rey Guillermo IV. Fué coronada un año y una semana después de su advenimiento.»

—El *Monitor del Imperio Alemán* publica una alocución que el Emperador dirigió el 16 del corriente á los regimientos de la Guardia reunidos en el parque de Postdam. Declara el Emperador que el ejército fué el más precioso legado de su abuelo y de su padre. Recordando el año 1888, en que murieron aquél y éste, dice que nunca nación alguna perdió en un solo año dos jefes de ejército tan poderosos y gloriosos como ellos, que mandaron juntos el ejército alemán. Después añade: «Ceñí la corona en medio de grandes afanes. Todo el mundo dudaba de mí; todos me juzgaban mal. Sólo el ejército creyó en mí y apoyado en él y confiado en Dios nuestro Señor Todopoderoso, emprendí mi ruda tarea, sabiendo muy bien que el ejército era el principal sostén de mi patria y la columna más sólida del Trono prusiano. Estoy firmemente convencido de que, en los diez últimos años, el ejército se ha mantenido igual que mis predecesores lo establecieron.» Concluye el Emperador haciendo votos para que el ejército continúe á la misma altura y que permanezcan intactos sus principios fundamentales,

á saber: el sentimiento del honor y la obediencia pasiva y ciega.

—Los yankees sufren mucho en las costas de Cuba por el excesivo calor.

A bordo de los barcos de guerra aumentan los casos de tifus y viruela, causando muchísimas bajas en las dotaciones.

—Se ha recibido un nuevo despacho de Hong-Kong manifestando que Aguinaldo ha proclamado la independencia de Filipinas.

El miserable cabecilla ha sido elegido presidente de la República.

—En el acto de inaugurar una Academia en Washington, Mr. Cleveland en su discurso ha condenado enérgicamente los propósitos de anexión y de conquista, del Gobierno de los Estados Unidos.

Esta nota del discurso de Mr. Cleveland es comentadísima en la república norteamericana.

—«Inglaterra ha construido y botado al agua en un solo año cinco acorazados de 12 á 16.000 toneladas, ocho grandes cruceros y 22 buques más pequeños.»

«Hoy los ingleses pueden presentar en línea 34 acorazados de 9 á 15.000 toneladas, 52 cruceros de primera y un gran número de buques más pequeños, entre los cuales debe señalarse una flotilla numerosa de cazatorpederos muy rápidos, 20 acorazados más antiguos, si bien reformados en su mayor parte, sólida reserva que complementa el formidable total de los buques antes citados.

—Francia cuenta con 16 acorazados nuevos, ocho guardacostas buenos, 10 acorazados antiguos de mediano valor y 23 cruceros modernos. Teniendo en cuenta en uno y en otro país los buques indisponibles y las averías con que debe contarse, puede admitirse en conjunto que la importancia del material flotante de Francia se halla comprendido entre el tercio y la mitad de la importancia del material inglés.

### MESA REVUELTA

—*La Semaine catholique de Toulouse* relata el siguiente sucedido:

«Habiéndose caído á la calle desde un balcón un niño de once años, que sólo sobrevivió una hora á tan mortal caída, la primera palabra que profirió al volver en sí fué: «¡Un sacerdote!»

Excusado es decir la elocuencia de esas palabras en lábios de un niño y en tan críticas circunstancias. Sí; llama á un sacerdote en aque-

lla hora suprema; al sacerdote que aprendió á conocer y á respetar desde que empezaba á balbucir las primeras palabras en las rodillas de su madre; al sacerdote que le preparó á la primera Comunión; al que puede abrirle las puertas del cielo.

¡Oh, cuán severo ha de ser el Soberano Juez con aquellos que alejan á los niños del sacerdote, de la Iglesia y de Dios.!»

## MENORCA

### MAHÓN:

—Desde el día 1.º de Abril de 1897 hasta el 30 de Marzo de 1898 se han recaudado en los cepillos del Pan de San Antonio de esta ciudad, pesetas 2.988'15.

Desde el 1.º de Mayo de 1897 hasta el 30 Abril de 1898, la Pía-Unión de S. Antonio ha reparado entre los pobres de Mahón 6.672 kilos y 600 gramos de pan.

Estos datos son una prueba elocuente del incremento que ha tomado en esta población la devoción á S. Antonio de Pádua, conocido de todo el mundo por el Taumaturgo.

De desear sería que en las difíciles circunstancias porque atraviesa nuestra amada Patria, la Pía Unión de San Antonio de Pádua se propagara todavía más entre nosotros; porque como por la intercesión del Santo se obtendrían del Dios de las misericordias, más beneficios espirituales y temporales y más fácilmente serían remediadas las necesidades de los pobres, pues si queréis milagros, dice S. Antonio á sus hijos, es preciso que ejerciteis la virtud de la caridad con mis amigos, los pobres.

—El próximo miércoles y en el local de costumbre se practicará el santo día de retiro espiritual para los Rdos. Sres. Sacerdotes de esta población.

—Desde ayer se exige un sello de cinco céntimos de peseta para todo telegrama que se expida. Por lo que se refiere al aumento de franqueo para las cartas, todavía no se ha recibido orden alguna en la Administración de Correos de esta ciudad, si bien es probable que se reciba de un momento á otro en el sentido de que además del sello de quince céntimos se ponga uno de á cinco como impuesto de guerra.

—El día 15 del actual se verificará la Junta general ordinaria del Banco de Mahón para la aprobación del balance y cuentas del año económico de 1897-98.

—Nada menos que 52 industriales de esta ciudad se han dado estos días de baja de la Matrícula Industrial.

—Según telegrama de la Delegación de Hacienda desde ayer se cobrará el impuesto del 10 p.º que exigen los nuevos presupuestos sobre el petróleo, gas y electricidad.

Resúmen del movimiento de fondos en la Administración Depositaria de Hacienda de este Partido durante el año económico de 1897-1898, á saber:

	Pesetas
Importan los pagos. . . . .	618.537'31
Idem los cobros. . . . .	592.523'81
Diferencia en menos. . . . .	26.013'50
Durante el mes de Junio ascienden los	
Pagos á pesetas. . . . .	79.276'92
Cobros           » . . . . .	32.992'87
Diferencia en menos. . . . .	46.284'05

Suscripción Nacional destinada al fomento de nuestra Marina y gastos de la Guerra.

	Pesetas
Colecta en la Iglesia de San Clemente. . . . .	1'52
Idem en la de la Concepción. . . . .	1'50
Idem en la de Ntra. Sra. del Cármen. . . . .	12'07
Un día de haber perteneciente á Junio del Sr. Administrador Depositario de Hacienda, Interventor y empleados de la Oficina. . . . .	20'10
D. Juan Taltavull. . . . .	100'00
» Juan F. Taltavull. . . . .	50'00
Colecta en San Francisco. . . . .	3'50
Idem en Sta. María. . . . .	3'85
Cepillos de las Iglesias de esta Ciudad, Casinos, farmacias y fondas. . . . .	11'22

### CIUADAELA.

—Mañana sale para Barcelona en el vapor-co-reo el M. I Sr. D. Abdon Alonso Canónigo de esta Catedral.

—En la noche de la fiesta de San Pedro se dió un baile en el «Círculo Artístico» al que asistió la banda de León.

—Anteayer salió de este puerto la «Paloma» con dirección á Cette.

### MERCADAL:

—Ayer falleció en esta villa, despues de rápida y penosa enfermedad, el hijo primogénito de D. Cristóbal Riudavets, Profesor de Instrucción primaria.

—Se ha ordenado el cierre de las escuelas por haberse presentado un caso sospechoso de difteria.

—El jueves los reclutas de guarnición en dicha villa hicieron ejercicios de tiro.

### VARIAS:

—Por Breve de 1.º de Marzo de 1898, Su Santidad se ha dignado conceder á todos los fieles que en cualquier tiempo del año practiquen algunas devociones en honor de San Antonio de Padua por espacio de trece martes consecutivos sin interrupción, ó de trece domingos igualmente continuados, una indulgencia plenaria en cada uno de dichos días previa la confesión y co-

muni6n segun costumbre; es aplicable tambien á las almas del Purgatorio.

—Ha tomado posesi6n de la Sede y Arzobispado de Valencia el nuevo Prelado Dr. D. Sebastian Herrero y Espinosa de los Monteros, y en su nombre y representaci6n el Deán de la Basílica Metropolitana, Dr. D. José Cirujeda y Ros, actuando como testigos los señores conde de R6tova y marqués de Montortal.

El nuevo Arzobispo llegó á Valencia el miércoles último y el viernes hizo su entrada solemne con el ceremonial de costumbre.

### DE LA GUERRA:

De una correspondencia del «Diario de Barcelona,» cortamos estos párrafos:

«En cuanto á las noticias referentes á preparativos de una escuadra yankee que venga á las costas de Canarias y de la Península, todo hace creer que esto es una habilidad de los norte-americanos, y no la última, para difundir la alarma en España é impedir que la escuadra del almirante Cámara prosiga su viaje á Filipinas.

Hay para creerlo así la raz6n, á juicio del gobierno, de que, habiendo de formar esta escuadra los barcos que se anuncian, tendria que debilitarse mucho la que se halla frente á Santiago de Cuba, de la que forman parte los dos acorazados base de aquélla, y en tal caso no podria ser muy eficaz el bloqueo de dicho puerto contra la escuadra del general Cervera, que segun parece tiene constantemente las calderas encendidas y espera una ocasi6n favorable para intentar la salida, y, en caso de realizarla con buen éxito, la escuadra del almirante Cervera seria un peligro constante para los barcos norteamericanos en las Antillas.»

—El «Standard» publica un telegrama del Cairo, en el que se dice que la escuadra española mandada por el almirante Cámara marcha á una velocidad de 13 nudos por hora y que el coste del paso de la escuadra por el canal de Suez asciende á 1.300.000 pesetas.

—Telegrafían de Nueva-York que la escuadra de Cervera ha adoptado nuevas posiciones en la bahía de Santiago de Cuba.

Dice que en la actualidad forma un semicírculo cuyos puntos defienden el «Vizcaya» y el «Colón.»

El telegrama añade que de los 2.500 individuos que componen la dotaci6n han quedado 500 á bordo y los 2.000 restantes han desembarcado para rechazar el desembarco.

—«La Lucha,» de la Habana, publica un artículo muy comentado en aquella capital, pidiendo se modifique el Gobierno insular.

Funda su opini6n «La Lucha» en que las circunstancias han cambiado y la actitud de los rebeldes, sumándose á las fuerzas norteamericanas, exigen otros hombres y otros temperamentos en el Gobierno insular.

### TELEGRAMA DE LA MARÍTIMA

Palma 2.—9 m.

«Ciudad de Mahón» fondeado sin novedad 8 y media mañana procedente de Argel con 20 pasajeros.—Cabot.

## OBRA DEL PAN DE SAN ANTONIO EN MAHÓN

	Pesetas
Importan las limosnas recogidas durante el mes de Mayo para el pan de los pobres . . . . .	215'24
DISTRIBUCIÓN DE LOS SOCORROS	
Junio 7.—106 kilos de pan á los pobres. . . . .	53'60
Id. 14.—106 id. id. id. . . . .	53'60
Id. 21.—106 id. id. id. . . . .	53'60
Id. 28.—106 id. id. id. . . . .	53'60
TOTAL . . . . .	214'40

	Pesetas
Importan las limosnas recojidas. . . . .	215'24
Existencia en caja. . . . .	1'31
SUMA . . . . .	216'55
GASTADO . . . . .	214'40

Existencia 2'15  
Mahón 30 Junio de 1898.

V.º B.º

La Vice-Tesorerera,

ANGELA PONS.

El Director,

ANTONIO PONS, Pbro.

### GRACIAS OBTENIDAS

Durante el finido mes de Junio se han depositado en el cepillo del Pan de San Antonio las papeletas y limosnas siguientes:

Mil gracias, glorioso San Antonio, porque me habeis aliviado mucho de la enfermedad que padecía; por cuyo favor doy para vuestros pobres M. T. G. 5'00 Ptas.—Por un favor especial recibido por intercesi6n del Santo de Pádua, 25'00 id.—Para que se inviertan en pan para los pobres 6'00 id.—En reconocimiento á las gracias alcanzadas de San Antonio 4'00 id.—Por el hallazgo de una cosa perdida 1'00 id.—Para que el Santo de los Milagros siga favoreciéndome con sus gracias 5'00 id.—¡Oh San Antonio de Pádua! Sea vuestro nombre bendito y alabado en todo el mundo: por vuestra intercesi6n he logrado la curaci6n de mi hija M. C. que padecía aguda enfermedad; y en acci6n de gracias por el favor recibido os doy para los pobres 2'00 id.—A. S. Antonio por los milagros que le agradezco, le regalo para pan 1'00 id.—Por otra gracia 1'00 id.—Limosnas sin consignar las gracias obtenidas 107'08 id.—Total recaudado 157'08 id.

### PETICIONES

Oh San Antonio! os recomendamos las gracias de peticiones que vuestros devotos han depositado en el cepillo colocado á los piés de vuestra imagen bendita; suplicándoos, al propio tiempo, mireis con ojos de piedad á España, nuestra amada patria, hoy tan aflijida, dándole la paz, fuente de bienestar y de riqueza, de todos sus hijos tan anhelada; y haced, por último, que el pueblo español escarmentado ante la magnitud de las desdichas que sobre él pesan, alabe á la Trinidad Santísima por los siglos de los siglos. Amen.

Imp. de F. Fábregues, Infanta, 17.—Mahón.

## CULTOS

### PARROQUIA DE SANTA MARIA

Domingo 1.º de Julio.—Las Misas rezadas á las cuatro y media, seis, ocho y la última después de la Conventual.

A las ocho las Hijas de María y Cofrades del Santo Rosario tendrán Misa meditada y Comunión general, precedida de la visita á María Inmaculada.

A las diez la mayor con homilia sobre el propio Evangelio á cargo del Sr. Lic. D. Gabriel Coll, Vicario de dicha Iglesia.

Por la tarde á las tres y media Visperas y Completas por la Rda. Comunidad, con esposición del S. S. Sacramento, reservándose después de las Letanías de los Santos preces por las necesidades de España. Luego el ejercicio del Santo Rosario y esplicación de las Indulgencias que sus devotos y cofrades pueden lucrar durante el mes. Se reservará á las cinco.

El viernes, á las seis el piadoso ejercicio del Vía-Crucis para la Liga de oraciones.

El jubileo circular de Cuarenta Horas tiene lugar los días laborables desde las siete á ocho y media de la tarde con los cultos acostumbrados, ocu-

pando las Rogativas la última media hora y seguidamente la reserva.

### PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN

Domingo 1.º de Julio.—Las Misas se dirán á las cinco, siete, nueve y diez. Las rogativas por las necesidades de España se harán á la Misa de las nueve. En el ofertorio de la Misa mayor habrá homilia por el Rdo. Sr. Regente. A las tres y media Visperas y rezo del Santo Rosario.

Martes.—Al anochecer práctica del Vía-Crucis á intención de la Liga de Oraciones.

Todos los días á las siete de la mañana continúan las rogativas por las necesidades de nuestra patria.

Sábado.—Al toque de Ave-María, Visita á la Santísima Virgen del Cármén y canto solemne de la Salve.

### PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Mañana á las nueve la Misa del Regimiento y á las diez la mayor con homilia. Por la tarde á las cuatro Visperas y Santo Rosario

Martes.—A las siete y media y á las nueve Misa rezada en el altar de San Antonio de Pádua.

### IGLESIA DE RELIGIOSAS CONCEPCIONISTAS

Mañana á las cinco y media de la tarde, piadoso

72

mundo combatidos sin cesar por las empujadas olas de nuestras pasiones y acechados de continuo por la maligna astucia de nuestros enemigos, alargadnos vuestra poderosa mano á fin de que podamos llegar felizmente al puerto de la eterna salvación. Nuestro corazón débil y enfermo no podría ménos de sucumbir sin los poderosos auxilios de la gracia divina; esta os pedimos de nuevo nos alcanceis, ¡oh Santo nuestro! por los méritos de vuestro corazón que tan conforme fué con el corazón de Dios y que correspondió siempre fielmente á su amor y á sus divinas inspiraciones. Oid nuestras súplicas, poderoso San Luis, para que podamos lograr el fin para que fuimos criados y después de esta vida merezcamos el descanso eterno de los santos. Así sea.

Pida cada uno el favor ó gracia especial que desea conseguir por intercesión del Santo, y ofrézcanse á este fin tres Padre-Nuestro, Ave-María y Gloria-Patri.

69

tro corazón para con Dios y cuán pródigo para las criaturas!

### Punto II

Cumplir el hombre su destino buscando siempre en sus obras el fin para que ha sido criado; conformar enteramente su voluntad á la de Dios; he ahí toda su perfección en la tierra. Y como de una manera tanto más excelente se realizan y consuman estos actos en su corazón cuanto sea este más semejante al de su divino Hacedor, habiéndolos realizado nuestro Santo del modo más perfecto, ¿cuál, diremos, sería la conformidad de su corazón con el Corazón de Dios? Hubo un solo acto de su vida que discrepase de la ley santísima del Señor? no estuvieron siempre sus pasiones sujetas á la razón y esta sumisa á Dios? ¡Oh que hermoso corazón! manso, humilde, casto, sufrido, compasivo, tier-

ejercicio como conclusión de los solemnes cultos del mes dedicado al Corazón de Jesús, predicará el Reverendo D. Lorenzo Vanrell, Capellán de dicha Comunidad.

#### IGLESIA DE SAN ANTONIO

Mañana á las ocho y media se dirá una Misa acompañada con cánticos al armonium en honor de Nuestra Señora de los Desamparados. Por la tarde se empezará el solemne Octavario, que seguirá los demás días al anochecer.

#### PARROQUIA DE SAN CLEMENTE

Domingo.—Comunión mensual para los congregantes del Sagrado Corazón de Jesús. A las ocho y media Misa con explicación del Santo Evangelio. Por la tarde á las tres y media Rosario y ejercicio á la Virgen del Rosario. Al toque de oración se expondrá el Sagrado Copón, estación Trisagio y sermón en honor al Deífico Corazón de Jesús que dirá el Rdo. Sr. D. Jaime Tutzó, Pbro. M. A.

### DIÁLOGO

—Dígame usted, ¿quién es esa?  
que abre y cierra el abanico?  
Esa horrible.

—¡Es mi señora!  
—Perdone usted; he querido  
decir la que está á su lado,  
que es horrenda.

—¡Rosarito!  
¡Mi hija mayor!  
—No, la otra,

aquella de feo subido  
que ahora sonríe.

—¡Mi hermanal!  
—Sin duda bien no me explico;  
me refiero á aquella rubia,  
que es lo más fea que he visto.  
—Mi prima Rosa.

—¿De veras?  
Pues basta ya de disgustos!  
tiene usted una familia  
que es la familia de Picio.

CARLOS CANO.

Suscripción para la restauración del templo de las Religiosas Concepcionistas.

#### Limosna por una sola vez

	Pesetas
Suma anterior.	1656'35
Una persona devota del S. Corazón	1'00
J. A. Divino Corazón bendice á España	2'50
D. <sup>a</sup> Catalina de Olives	50'00
D. Antonio Vidal y Sra. Esposa	10'00
D. <sup>a</sup> Antonia Vidal de Aguilera	5'00
Suma y sigue	1725'85

#### Suscripción mensual

	Pesetas
D. Miguel Carreras	1'00

(Se continuará)

no y generoso. Jardín de místicas flores, alcázar de todas las virtudes, incensario siempre humeante desde donde se elevaba á los cielos el místico perfume de la más pura oración.

Si amas, alma cristiana, al Santo Rey Luis, cuyas virtudes has meditado durante esta novena; si á impulsos de la gracia divina te sientes movida á imitarle, no desprecies ninguna partecita del buen don; pon desde luego en práctica todo aquello que has conocido ser del agrado de Dios; endereza tus pasos hácia el cielo, dando de mano á las criaturas en cuanto te separen de tu último fin. El día de la vida va declinando hácia su ocaso y se aproxima la noche durante la cual nadie podrá trabajar. Muy pronto llamará á tu puerta el Dueño de los talentos que te fueron confiados, intimándote que rindas cuenta exacta de tu administración. Considéralo con atención y enmiéndate.

#### Oración

¡Oh Príncipe excelso, benditísimo san Luis! al contemplar en este día la mística hermosura de vuestro corazón y la miseria y desnudez del nuestro, cúbrese de rubor y confusión nuestro rostro. Ay! Hemos abusado de la inmensa bondad de Dios; hemos malgastado prodigamente nuestras facultades corriendo afanosos tras las vanidades y locuras que ofrece el mundo, ¡Ojalá que los luminosos ejemplos que vuestra vida atesora sirvan para mejorarnos moviéndonos eficazmente á imitaros. Descubridnos más y más ¡oh Santo admirable! los encantos de vuestro corazón que ocultasteis tan modestamente mientras durô vuestra vida mortal. Desde el trono de gloria que ocupais en el cielo dirigidnos una mirada paternal, y compadecido de nosotros que luchamos en este

# El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 76

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17.

## AVISO

Rogamos á los Sres. suscriptores que estén en descubierto de sus cuotas mensuales, se sirvan hacerlas efectivas á la mayor brevedad, contribuyendo así á la buena marcha de esta

Administración.

## SERVICIO ESPECIAL

Palma, 1 9'20 m.

### Buena noticia confirmada.

El Consul español de Kington en la Jamaica telegrafía confirmando que una granada echó á pique al acorazado «Brooklin» matando al Comandante y á veinticuatro marineros.

1, 4'20 t.

### Tejer y destejer.

Se ha ordenado al general Shafter que aplace el ataque á Santiago de Cuba en vista de no estar colocados en posición conveniente los cañones de sitio.

En el campamento yankee hay escacés de víveres.

2, 6'30 m.

### Empezó el ataque contra Santiago.—Dios proteja á los nuestros.

A las once de la mañana de ayer comenzó el asalto general sobre Santiago de Cuba por las fuerzas de mar y tierra. El combate se presenta encarnizado en toda la línea.

2, 6'50 m.

### Más sobre el ataque.

La Escuadra americana que manda Sampson bombardea el Morro y demás fuertes de Santiago.

El buque dinamitero «Vesubius» lanzó un obús de dinamita contra la Escuadra Cervera.

Este tira con entusiasmo sobre los buques americanos.

## AL DIA

### MAHÓN:

El *Diario de Barcelona* publicó días atrás un artículo de su director abogando resueltamente por la paz con los yanquis, y muchos periódicos, así de Madrid como de provincias, se apresuraron á reproducirlo íntegro ó á extractarlo, unos para estigmatizar la idea y otros para prestarle asentimiento y darle calor, ó por simple información.

Nosotros leímos en *El Bien Público* los principales párrafos de ese trabajo con unos comentarios de *El Noticiero Universal*, muy laudatorios para el Sr. Mañé y Flaquer, y, sinceramente lo confesamos, nos causó penosísima impresión; entre otras razones porque entendemos que mientras haya en España quien pida la paz con la extrema necesidad con que la pide el Director del *Diario de Barcelona*, más se ensorberberarán nuestros execrables enemigos y mayores serán sus exigencias. Aparte de que no es este seguramente el medio de infundir alientos á nuestros ejércitos de mar y tierra que están luchando con indomable brío y con heroicidad sin igual en la defensa de la Patria.

Entre los periódicos que más briosamente han arremetido contra el señor Mañé y Flaquer se cuenta nuestro compañero barcelonés *La Voz de la Patria*; cuya es la carta que reproducimos en otro lugar de este número como nota de actualidad altamente patriótica.

—Ante la espantosa crisis que se avecina por la carencia de mercados á donde exportar nuestros productos y manufacturas, el ministro de Estado se ocupa en el proyecto de dar á conocer en mercados completamente nuevos para la industria española los artículos que ésta produce.

La idea del señor ministro es buena, y celebraremos que se traduzca pronto en hechos.

—Sale mañana en el «Menorquín» el General de Brigada D. Leopoldo Ruiz, Coronel que era del Inmemorial del Rey.

—Tenemos noticia, y celebraremos que se confirme, de que dentro muy poco estará entre nosotros el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo Diocesano.

—En el cepillo del Pan de San Antonio se han recaudado durante el mes de Junio último pesetas 157'08.

—Para conocimiento del comercio y del público en general, consignamos que el día 4 de todos los meses é interín duren las actuales circunstancias saldrá de Barcelona una expedición con correspondencia para Puerto Rico que conducirá un vapor italiano.

## Carta abierta al Sr. Mañé y Flaquer

»Muy señor mio: Acabo de leer su dominical, y en verdad debo confesarle que el alma se me ha caído á los piés, pues el enemigo más encarnizado de España no podría dirigir tiros más ciertos contra el honor y dignidad de sus hijos.

»Sr. Mañé, por Dios, no sea Vd. hipócrita, y si es Vd. yanqui abandone nuestra patria y váyase á luchar á la manigua.

»Cónstele á Vd. que un español no sólo vale cuatro cerdos, sino que vale más de ciento, y que si nosotros no tenemos dinero, tenemos sangre. Tenemos en Cuba 200.000 hombres valientes, aclimatados, bien armados, admirablemente organizados, bien defendidos por murallas inexpugnables á quienes jamás los yanquis podrán vencer si el demonio no mete traición y si escritos como su dominical no logran robarles el espíritu patriótico que les convierte en héroes recordando la tradición gloriosísima de nuestros mayores, que por lo visto quiere Vd. desconocer enteramente.

»Dígame Vd., Sr. Mañé: si nuestros padres hubiesen discurrido como Vd. discurre, ¿qué hubiera hecho Pelayo en Covadonga? ¿Qué es lo que hubieran hecho los españoles cuando Napoleón, arrastrado en carroza triunfal, árbitro que ya era de todo el mundo, quería subyugarnos? Efectivamente, si hubiesen creído lo que en aquel entonces escribía el *Diario de Barcelona*, procedía matemáticamente entregárselo todo y además pagarle los gastos del viaje para tenerle contento. ¿No es verdad, ilustre señor Mañé y Flaquer?

»Hombre de Dios, se explica Vd. muy bien; pero dígame en confianza que nadie nos oirá: ¿la dominical de hoy es inspirada por alguna subven-

ción que le han prometido los yanquis cerdos, ó por el amor ciego que me parece que Vd. siente por los cupones?

»Porque permítame Vd; su dominical no se funda en ningún hecho práctico que Vd. supone efectuado dentro de su admirable imaginación.

»¿Qué han logrado hasta el presente aquellos yanquis famosos que querían el día 24 de Abril último ir á cenar en la misma capital de la Habana? Si no hubiésemos tenido el desastre de Cavite, cuya causa, á mi modo de ver, tal vez conoce Vd. perfectamente, los yanquis en la hora presente serían, aún á pesar de los caritativos sentimientos de Vd., la risa y el ludibrio de todas las naciones.

»Su atento y seguro servidor,

»RAMÓN SERRA.

»Barcelona, 19 Junio del 98.»

## COTIZACIÓN OFICIAL

Madrid 1.º, 4'00 t.

	Dia 30	Dia 1.º
4 % interior contado . . . . .	48'15	46'70
— exterior . . . . .	60'60	58'30
— amortizable . . . . .	59'20	58'25
Cubas 1886 . . . . .	55'25	00'00
— 1890 . . . . .	45'50	00'00
Obligaciones Aduanas . . . . .	77'00	77'80
Filipinas . . . . .	54'00	00'00
Acciones Banco España . . . . .	343'00	344'00
— Tabacalera . . . . .	197'00	198'00
París vista . . . . .	82'00	83'00
Londres vista . . . . .	00'00	46'35

## ANUNCIOS Y RECLAMOS

### Reg<sup>to</sup> Infantería Regional de Baleares n.º 2.

Hallándose vacante la cantina del Batallón de este Regimiento, destacado en la Fortaleza de Isabel II, se hace público por medio de este anuncio para conocimiento de las personas que aspiren á ocupar la mencionada vacante, las cuales podrán presentar sus proposiciones sobre las bases que se establecen en el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la oficina principal de este Cuerpo (Bastión, 15) todos los días laborables de 10 á 12 de la mañana.

La adjudicación de dicha cantina se verificará el día 11 de los corrientes.

Mahón 1.º Julio 1898.

Por acuerdo de la Junta económica.  
El Comandante Mayor, *Sousa*.

Imp. de F. Fábregues, Infanta, 17.—Mahón.

# El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 77

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

**NOTA:—Este número se publica con licencia de la autoridad eclesiástica.**

## AVISO

Rogamos á los Sres. suscriptores que estén en descubierto de sus cuotas mensuales, se sirvan hacerlas efectivas á la mayor brevedad, contribuyendo así á la buena marcha de esta

Administración.

## SERVICIO ESPECIAL

Palma, 2 4 t.

**Parece que los destroyers no seguirán viaje.**

Se asegura que los cazatorpederos que iban con la Escuadra Cámara se han quedado en Port-Said por serles difícil atravesar el golfo de Aden á causa del violento Sudeste que casi siempre reina entre Colombo y Aden.

2, 4'20 t.

### Del ataque contra Santiago.

Los españoles al abandonar las trincheras lo hicieron con el orden más perfecto. Pudieron recoger los heridos llevándolos á Santiago.

Los yankees tuvieron numerosas bajas. Solo se desembarcaron cuatro cañones de tiro rápido de la Escuadra Cervera; ésta no tuvo novedad.

2, 5'20 t.

### Noticias de Manila.

Cablegrafían de Hong-Kong que nuestros valerosos soldados adelantan con extraordinaria rapidéz las obras de defensa en los alrededores de la capital.

Los tagalos hállanse á tres kilómetros de Manila.

Reina entre los nuestros un espíritu decidido, dispuestos á morir antes que rendirse.

Existen fondeados en la bahía cuatro buques de guerra alemanes y cuatro ingleses, esperándose más de otras naciones.

2, 6 t.

**Tirantez entre alemanes y yankees.—Lo que dice Dewey.—Llamamiento á filas.**

En los Estados Unidos parece va aumentando la animosidad contra los alemanes, por la actitud de estos en la cuestión de Filipinas.

Se temen complicaciones internacionales.

El comodoro Dewey telegrafía á Washington diciendo que todavía no han llegado los refuerzos á Manila.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra llama á filas á los 26.000 soldados que gozaban de licencia trimestral.

## COMENTARIOS

Hermanados tagalos y yankees, ó como si dijéramos tigres y lobos, preséntanse ante Manila, y retan al reducido ejército español á que abandone el territorio y que rasgado el pabellón ibero sean escondidos sus girones en las entrañas de la tierra.

Esta es lógica consecuencia; quien siembra vientos, dice el refrán, recoge tempestades; se permitió la formación en Filipinas del Katipunan á más de cincuenta logias, de las que dieciseis funcionaban en la capital y sus alrededores, y las perniciosas doctrinas esparcidas por los sectarios del error y del culto paládico, sostenidas ó toleradas por quienes debieran haber puesto coto, ha levantado esa guerra fratricida, protegida primero y dirigida

ahora por el orgullo de una nación de traficantes sin conciencia ni honor.

Ahora se habla, se vocifera y se discute queriendo buscar los responsables de tanto desastre, de tantísima desgracia, como si fueran necesario derroches de elocuencia para saber quiénes son los causantes de la ruína patria.

\*\*\*

Un ministro demócrata lo dijo con toda claridad en el Congreso hace algunos años:

«Yo declaro, decía, que porque el nombre de frailes suene mal en algunos oídos, no quiero prescindir de los elementos necesarios para el sostenimiento de aquel territorio. Dos elementos, señores, hay en Filipinas que hacen respetar la metrópoli: el nombre de Castilla y los frailes. Pues bien: desfigurad la antigua nación; haced que á los ojos del indio aparezca una España nueva; quitad á las órdenes religiosas su legítima influencia, y España perderá las islas Filipinas sin poder jamás reconquistarlas».

Después de transcritas las anteriores palabras ¿no causará risa el que se pierda lastimosamente el tiempo en averiguar quiénes son los culpables del mal que ahora lamentamos?

## DE LA GUERRA:

—Copiamos del *Noticiero Universal*:

El *Imparcial* llama la atención acerca de la distinta actitud que observan Calixto García y Máximo Gómez desde que ha comenzado la invasión de los yankees en la isla de Cuba.

Es evidente, dice, que Máximo Gómez es un aventurero despechado, pero nunca un traidor como Calixto García, que aparece como vil servidor de los norte-americanos.

—El mismo periódico publica un bien escrito artículo, comentando la actitud de Máximo Gómez ante la invasión yankee, y su despecho y desencanto al verse burlado por los propósitos anexionistas de los que, llevados por fines puramente humanitarios y amantes de la libertad, se decían sus amigos y aflojaban la bolsa sólo para dar cuanto antes la deseada independencia á la Perla de las Antillas. No se consolará fácilmente Máximo de haber sido escabel de la avaricia yankee é instrumento preparador de la conquista de la isla por los que tanto tiempo há codician su posesión fomentando arteros y constantes la insurrección.

En cuanto á Calixto, pruebas ha dado de ser un descarado vividor que aprovecha ahora á los norte-americanos, como antes sacó partido de la insurrección, y en los años de paz, un buen sueldo del Banco de Castilla.

—En el referido *Noticiero Universal* hemos leído lo siguiente:

«Según se nos dice, la familia del Gobernador

general de Filipinas, D. Basilio Agustín, embarcó en Manila para Hong-Kong algunos días antes de la salida de aquel puerto del vapor-correo «Isla de Panay»; de modo que si no regresó al Archipiélago después del desastre de Cavite, debe continuar allí á salvo de cualquier accidente.»

## ESPAÑA.

—Dícese que varias casas de Barcelona han presentado una proposición para transportar víveres á Puerto-Rico en competencia con el sindicato de San Thomás. Tal vez á estas horas se ha dictado ya una real orden aceptando dicha proposición.

## COTIZACIÓN OFICIAL

Madrid 2, 4'00 t.

	Dia 30	Dia 1.º
4 % interior contado . . . . .	46'70	47'30
— exterior . . . . .	58'30	57'80
— amortizable . . . . .	58'25	58'10
Cubas 1886 . . . . .	00'00	53'00
— 1890 . . . . .	00'00	43'90
Obligaciones Aduanas . . . . .	77'80	78'50
Filipinas . . . . .	00'00	54'25
Acciones Banco España . . . . .	344'00	332'00
— Tabacalera . . . . .	198'00	199'00
París vista . . . . .	83'00	83'50
Londres vista . . . . .	46'35	46'30

## ANUNCIOS Y RECLAMOS

### Reg.<sup>to</sup> Infantería Regional de Baleares n.º 2.

Hallándose vacante la cantina del Batallón de este Regimiento, destacado en la Fortaleza de Isabel II, se hace público por medio de este anuncio para conocimiento de las personas que aspiren á ocupar la mencionada vacante, las cuales podrán presentar sus proposiciones sobre las bases que se establecen en el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la oficina principal de este Cuerpo (Bastión, 15) todos los días laborables de 10 á 12 de la mañana.

La adjudicación de dicha cantina se verificará el día 11 de los corrientes.

Mahón 1.º Julio 1898.

Por acuerdo de la Junta económica.

El Comandante Mayor, Sousa.

**Nodriza.**— Hay una que desearía encontrar criatura para amamantar, por habérsela muerto la suya. Informarán en Sullestrá n.º 183.

Imp. de F. Fábregues, Infanta, 17.—Mahón.

B. 111312

# El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 78

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

## SERVICIO ESPECIAL

Palma, 3 9'25 m.

### Shafter contra Santiago

Washington.—Se ha recibido un telegrama de Santiago de Cuba anunciando que esta mañana á las nueve ha comenzado el ataque contra aquella plaza. Los americanos han sufrido pérdidas considerables.

3, 9'30 m.

### Pérdidas yankees.—Shafter pide barcos

Shafter telegrafía á Washington que ha experimentado más pérdidas de lo que creía. Pide barcos para convertirlos en hospitales. Los Jefes yankees muéstranse contrariados por el resultado del combate.

3, 11 m.

### La columna Monet avanza

El General Agustí telegrafía que la columna Monet que se temía estuviese prisionera de los tagalos se halla fortificada en Maribele. Añádesse que Monet intentará romper la línea de los tagalos y penetrar en Manila que continúa resistiendo.

3, 12'15 t.

### Combate encarnizado en Aguadores

El Combate más encarnizado fué en Aguadores dirigido por el general Linares; una compañía entera enemiga fué destruida por los proyectiles españoles; los yankees intentaron tres ataques seguidos y cada vez fueron vigorosamente rechazados por nuestros soldados.

3, 1'15 t.

### Telegrama del general Blanco

El General Blanco telegrafía que el enemigo se ha posesionado de las Lomas de San Juan, añade que hemos podido retirar la artillería apesar de que han quedado fuera de combate la mitad de las fuerzas que defendían aquel punto. El general Linares ha quedado gravemente herido en un brazo. El enemigo se ha apoderado de El

Caney después de enérgica resistencia en la que sufrimos sensibles bajas.

3, 7'10 n.

### Se reanuda el ataque.

Confírmase que ayer mañana reanudaron los yankees el ataque contra Santiago de Cuba. La escuadra Sampson destruyó el Morro y demás fuertes y baterías inmediatos á la entrada de la bahía. Los españoles se han replegado en la capital.

4, 7 m.

### Lo que telegrafía Shafter.—La escuadra Cámara.

El general yankee Shafter ha teleografiado á su Gobierno que se considera moralmente dueño de Santiago de Cuba puesto que las posiciones que ocupa hacen imposible la resistencia de la plaza.

La Escuadra Cámara está haciendo carbón en Ismailia y el martes pasará el Canal.

4, 7'20 m.

### Malas noticias

En el tercer ataque contra Santiago murió el General Vera Rey.

Asegúrase que ha muerto también el General Linares con dos Ayudantes.

4, 7'50 m.

### 4.200 bajas

El General Shafter telegrafía que en el combate del viernes tuvieron los españoles 400 bajas y los americanos 1.200.

Y entre viernes y sábado los americanos 1.600 y los españoles 1.000

## TELEGRAMA DE LA MARÍTIMA

Barcelona 4, 8'12 m.

Fondeado «Menorquín» á las seis y media sin novedad.—Ginart.

## Nuestra actitud

A los españoles que escriben aún en castellano jamás puede ocurrírseles usar la palabra paz sino como sinónima de la independencia de la patria, pues nunca tuvo esta palabra otro valor en el diccionario español castizo. Sólo en este sentido pudimos usarla nosotros, que abominamos de la monstruosa acepción dada á ciertos vocablos en la novísima jerga liberal, y aunque sentimos como el que más los gravísimos males que trae consigo la guerra, no somos del número de los que piensan con el estómago y andan por ahí pidiendo la paz á toda costa, la paz al instante, la paz á cualquier precio, la paz, aunque sea desprendiéndonos de nuestras colonias y sacrificando la vida y el honor del ejército y de la armada ante las exigencias injustas y brutales de un enemigo más ó menos poderoso.

Los partidarios de la paz con vilipendio que no cejan en la vergonzosa tarea de enervar las energías de nuestro pueblo, tienen desgraciadamente muerto en su corazón todo el sentimiento noble é inutilizado su brazo para todo sacrificio. Vencer ó morir era la divisa de nuestros mayores y con ella libraron á España del yugo sarracénico y de la dominación napoleónica. Pero los patriotas al uso se empeñan y porfían para que nos arrodillemos ante los yanquis y con ayes lastimeros les pidamos el perdón y la paz.

Después de habernos robado la fé quieren robarnos el honor y las colonias.

No es esta la paz que nosotros deseamos, sino la que deje ante todo incólume la honra de la patria y en buen lugar el nombre español. Después que nos lanzamos á la guerra heridos en lo más vivo del sentimiento nacional por los insultos inaguantables del tío Sam, volver atrás en las presentes circunstancias sería el colmo de la ignominia para un pueblo de carácter indomable, de nobleza proverbial y de valor legendario.

Así pensamos nosotros, y poco nos importa que nuestra actitud no se avenga con las aspiraciones egoístas de los que dirigen temblando vergonzosos mensajes de paz al gobierno porque corren peligro el cupón y los intereses materiales.

## AL DIA

### MAHÓN:

—A hora de itinerario salió ayer el «Menorquín» embarcó, además de la balija, lo siguiente: para Alcudia 10 pasajeros, 8 cabezas ganado vacuno, 1 id. id. caballar, 1 id. id. asnal, 10 idem id. lanar, 9 id. id. cabrio y 28 sacos habas. Y para Barcelona 37 pasajeros, 37 fardos tejidos algodón de la «Industrial Mahonesa», 104 sacos habas, 41 cajas queso, 4 jaulas aves vivas, 21 cajas calzado y 14 bultos varios.

—Salió ayer para Barcelona y Palermo, su ciudad natal, nuestro amigo el profesor de piano Sig. Domenico Bellissimo, proponiéndose regresar en breve.

—Al atardecer del sábado recibió la Administración de Correos de esta ciudad la orden telegráfica para que se añada el sello de guerra de cinco céntimos de peseta á toda carta ó pliego,

cualquiera que sea su peso que circula entre España é islas adyacentes, y posesiones españolas del Norte de Africa.

No se cursarán las cartas que carezcan de dicho requisito. Sabemos que se telegrafió al señor Administrador de correos de Barcelona para que se dé curso á la correspondencia que hoy habrá desembarcado el «Menorquín» toda vez que la orden llegó á esta ciudad cuando ya no había tiempo material para que el público se enterase.

—A las seis de la mañana fondeó ayer en el sitio de costumbre el «Ciudad de Mahón» procedente de Argel y Palma. Condujo 19 pasajeros, la balija, 9.500 pesetas en plata, y cargamento de tejidos, alpargatas, petróleo, cemento, garbanzos, yeso, jabón, obra de Palma, sillas, carbón, etc.

—Se nos suplica la inserción de tres composiciones en verso, escritas para mayor gloria y honra de España, según afirma su autor que nos es desconocido.

No podemos complacer á éste por los muchos defectos que se advierten en sus trabajos, que deben ser, sin duda, primeros ensayos; pero sentiríamos que nuestra negativa le desalentase, pues revelan aquellos algún talento y una aptitud nada común para la versificación. Cultívelos con ahinco familiarizándose con la lectura de buenos modelos, y andando el tiempo logrará escribir inmejorables versos.

—Leemos en el «Diario del Comercio» de Barcelona lo siguiente:

«Se nos participa por conducto autorizado que la Habilitación de Marina de esta Comandancia, cuyas oficinas están situadas en el Pasaje de la Paz núm. 14 se ha recibido el importe de las consignaciones que el personal de la escuadra que manda el almirante señor Cervera cede para sus familias.

Ignorándose el domicilio de los interesados se nos ruega que hagamos público lo que antecede para que llegue á su conocimiento.»

—Nos complacemos en consignar que casi todas las familias que se fueron á la Argelia, á las pocas horas de haber llegado habían conseguido conveniente ocupación. Sirva de gobierno esta noticia á los que tal vez les convenga aprovechar alguna otra expedición á dicho puerto.

—En la Administración y depositaria de Hacienda de esta ciudad se halla de manifiesto al público á efectos de reclamación, la matrícula de contribución industrial y de comercio correspondiente al año económico de 1898 á 99.

—Siguen las Compañías de gas elevando el precio del fluido á causa del aumento de precio de los carbones. La Empresa Lebón y la Catalana han aumentado en seis céntimos de peseta el metro cúbico.

—D. José Colomer de Calella ha encargado á la «Maquinista Naval» la construcción de dos nuevas lanchas de vapor por la cantidad de 23 mil pesetas.

# El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 79

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

## SERVICIO ESPECIAL

Palma, 4 3'20 t.

**Suspensión de operaciones.—Pando en Santiago.—Preparan otra expedición.**

Shafter ha teleografiado á Mac-Kinley que suspende las operaciones esperando refuerzos.

El general Pando ha entrado en Santiago de Cuba.

Mac-Kinley ha acordado enviar inmediatamente considerables refuerzos al ejército de invasión.

4, 5'15 t.

**Salto de un tapón.—Cañoneo en alta mar.—Llegada del general Escario.**

Oficial.—La escuadra de Cervera salió de Santiago pasando el canal sin novedad; oyóse en alta mar vivo cañoneo suponiéndose que se foguearon ambas escuadras; ignórase el resultado.

La columna Escario forzó el bloqueo llegando á Santiago de Cuba.

4, 7'30 t.

**¡Bravo por Cervera!.—Con rumbo á la Habana.—Confirmase la llegada de Escario.**

La escuadra Cervera después de batirse con la escuadra yankee, hizo rumbo hácia la Habana sin haber sufrido avería alguna.

Se ha confirmado la llegada del general Escario á Santiago.

Las satisfactorias noticias que se reciben de Cuba han despertado en Madrid gran entusiasmo.

4, 9'10 n.

**Desencanto de los yankees.—Sampson empieza á padecer.—Entusiasmo en Santiago.**

La salida de la escuadra Cervera de la bahía de Santiago ha desalentado grandemente á los yankees. En Nueva-York se formulan graves censuras á Sampson.

La llegada á Santiago de las fuerzas que manda el general Escario ha calmado la ansiedad

que reinaba en la plaza, avivando el levantado espíritu de los defensores.

5, 7'30 m.

**Escuadra Cámara.—Llegada de los yankees á Manila.**

Un despacho de Port-Said recibido en París dice que la escuadra Cámara ha regresado á dicho punto.

Han llegado á Manila los refuerzos yankees, empezando seguidamente el desembarco en Cavite.

5, 7'40 m.

**De procedencia sospechosa**

Un despacho de Washington dice que el general Lawton con numerosas tropas yankees entró en Santiago por la parte Nordeste y que se verifican en las calles sangrientos combates.

5, 7'55 m.

**Más sobre la Escuadra Cervera.**

La escuadra Cervera salió de la bahía de Santiago rompiendo seguidamente el fuego contra el enemigo. El combate duró una hora sin que la escuadra española perdiera un solo momento su ordenada formación hasta desaparecer con rumbo al Oeste. Según informa el Comandante Mazo<sup>(1)</sup> perdimos dos destroyers.

## COMENTARIOS

¡Viva España!—Grandísimo entusiasmo despertaron en esta ciudad las gratas noticias que nos ha transmitido el telégrafo y que nos complacemos hoy en publicar. Hasta los mismos que días atrás abogaban por la paz á todo trance, hubieron de reconocer que no andamos tan des-caminados los que creemos aún en la vitalidad de nuestra querida España y sostenemos que en las circunstancias actuales no se puede pensar sino en la guerra.

(1) Así dice el cablegrama.

Nuestros valerosos marinos han logrado burlar los planes del pretencioso Sampson y librarse del formidable poder de su escuadra. Han llegado á Santiago numerosos refuerzos y los yankees no se atreven á continuar por de pronto el ataque. Demos gracias á Dios y sigamos pidiéndole fervorosamente el triunfo de nuestras armas.

El grito de nuestros mayores era morir ó vencer, y este grito será siempre el de todo buen español.

Adelante, y si la suerte nos fuera adversa, si el brío indomable del pueblo español no bastara contra la fuerza inmensa de los yankees, sepamos perecer con honra.

Acaso seremos vencidos, pero deshonrados, jamás!

## ¡Sampsonribilis!

Gracias á un arranque humanitario del almirante Sampson, conocemos ya la causa verdadera de que las fieras huestes americanas no hayan podido conquistar aún á Santiago de Cuba.

Es cuestión de estómago, nada más. A los soldados no les sienta bien ¡pobrecitos! el rancho de campaña, y les produce unos cólicos horriblos. Se cuenta que el otro día se presentó un regimiento á Sampson, dando ayes lastimeros y apretándose con las manos la boca del estómago.

—Señor—dijeron al general—sentimos aquí dentro unos ruidos sospechosos, como si nos estuviera dando vueltas algún destroyer español. ¡Señor, señor, acordaos del *Maine*!

A consecuencia de esta lastimosa manifestación hubo que lavar los pantalones á todo el regimiento, quedando la gente durante el lavatorio en tal estado, que el impasible Sampson rugió con voz de trueno:

—¡*Sampsonribilis*! ¿Es esto una tropa de soldados ó un rebaño de cerdos?

Sin embargo, para atajar el mal dirigió este urgente despacho al departamento de guerra: «Tropas ensuciado pantalones incontinencia estómago. Para terminar conquista envíen muchos cocineros.»

## AL DIA

### MAHÓN:

—Diz que Sampson juró levantarse la tapa de los sesos si se le escapaba Cervera.

—Cervera se le ha escapado; y Sampson es probable que cumpla su promesa...

—A medias, ó sea levantándose la tapa... de la tapa de los sesos.

Sampson se ha lucido!

—Tomas de posesión: el Rdo. D. Gabriel Cardona y Mir se posesionó ayer del Economato de San Clemente. El Rdo. D. Juan Mercadal Pbro. se hizo cargo de la Vicaría de la Parroquia de San Francisco de esta ciudad. Y D. Antonio Vidal lo

hizo á su vez del Juzgado Municipal y como interino del de primera Instancia.

—Felicitamos al Excmo. Sr. General de Brigada D. Julián Batanero por habérsele concedido la Gran Cruz de San Hermenegildo.

—Se ha nombrado alcalde pedáneo de San Luis á D. Antonio Pons Cardona, en sustitución de don Juan Pons y Carreras que dimitió dicho cargo.

—La Sociedad General de Alumbrado convoca su Junta general ordinaria para el día 20 del actual.

## CIUDADELA.

—Anteayer se celebró la solemnísimas fiesta que todos los años viene dedicando al adorable Corazón de Jesús el Apostolado de la Oración el primer domingo de Julio. Dijo la Misa de Comunión general el Excmo. señor Obispo. Cantóse Misa á toda orquesta en la que predicó el Rdo. D. Hipólito Hernández, Pbro., y fué muy lucida la procesión que se efectuó por la tarde.

—El Rdo. D. Juan Barber, presbítero, Maestro de ceremonias de la Catedral acaba de adquirir dos bonitas imágenes de San Antonio Abad y San Juan Bautista con destino á la parroquia de San Cristóbal, pueblo natal de nuestro amigo.

—Suspendió su salida para el continente el Canónigo Muy Iltr. Sr. D. Abdon Alonso.

—Para atender á las necesidades de la clase obrera quedaban depositadas el día 30 de Junio en el Banco de Ciudadela Ptas. 1.405'66

—El sábado se verificó en la Iglesia de Nuestra Señora de la Enseñanza la toma de hábito de las dos jóvenes ciudadeñas María Benejam y Magdalena García que hace poco entraron en dicho convento como novicias.

—Se ha publicado el n.º 6 de «El Congregante». Según el mismo forman hoy la Congregación de S. Luis Gonzaga 229 jóvenes y 84 aspirantes que son los que forman la sección de San Estanislao

—El primer clarinete de la banda Luisiana de esta ciudad, D. José Salord, ha entrado á formar parte como educando de la banda del Regimiento de León.

## ANUNCIOS Y RECLAMOS

### Sociedad General de Alumbrado

En virtud del artículo 7.º de la Ley de presupuestos publicada en la Gaceta de 29 de Junio último, esta Sociedad percibirá desde 1.º de este mes el 10 por ciento de recargo de guerra impuesto por el Estado.—Mahón 4 Julio de 1898.—El Gerente, *Juan F. Taltavull*.

\*\*\*

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta general ordinaria de señores accionistas para el día 20 de este mes á las seis de la tarde, en el domicilio del Gerente.

Se previene que el derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente las acciones en la caja de la Sociedad.—Mahón 4 Julio 1898.—El Presidente, *Juan Taltavull*.—P. A. de la J. de G.—*Francisco Ruiz*, Secretario.

Imp. de F. Fábregues Infanta, 17.—Mahón.

# El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 80

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

## SERVICIO ESPECIAL

Palma 5, 30 t.

### A beneficio de inventario.

Se ha propalado el rumor de que la Escuadra Cervera ha sido derrotada en aguas de Santiago de Cuba. Nada se ha dicho oficialmente. Créese que se trata de un *canard* inventado con fines bursátiles.

5, 9 n.

### Escuadra Cervera.

Se han propagado malas noticias acerca de la suerte de la Escuadra Cervera después de la salida de Santiago.

Los naufragos de los destroyers que se salvaron á nado han manifestado que había fuego á bordo del *Oquendo* y que el *María Teresa* estaba con averías.

6, 7'40 m.

### Malas noticias.

El *Colón* encalló á sesenta millas al Oeste de Santiago arriando la bandera. El *María Teresa*, *Vizcaya* y *Oquendo* quemados. El *Furor* y *Terror* destruidos, 1.300 españoles prisioneros, entre ellos el almirante Cervera.

6, 7'40 m.

### Telegrama de Sampson.

Sampson ha teleografiado á Washington la destrucción de la Escuadra Cervera sin haber escapado ningún buque de los que la componían y la ofrece á la nación como regalo de la fiesta del 4 de Julio.

## Notas sueltas

**LAS MARIANAS.**—¿Quién no ha oído hablar alguna vez en su vida de las Islas de los Ladrones, como las llamó su descubridor, Magallanes, ó Ma-

rianas, nombre que recibieron con la ida á su suelo del que había de ser su proto-mártir, el venerable P. Luis de Sanvitores, S. J. quien con solo algunos de sus hermanos en Religión y en el corto espacio de ocho meses bautizó á 13.000 infieles y dejó 20.000 catecúmenos?

Pero aquellos eran otros tiempos. Antes, á la sombra de la Cruz, conquistábamos dilatadísimas colonias; ahora las perdemos. No en vano se dijo: ¡sálvense los principios (liberales), aunque se hundan las colonias!

Las referidas posesiones españolas hállanse en el Océano Pacífico entre los 13° y 21° de latitud Norte y los 148° y 149'40 de longitud Este (meridiano de Madrid).

Son diez y seis islas, divididas en dos grupos, pobladas por unos 10.000 habitantes.

La isla de mayor importancia es la de Guajan, siendo su capital Agaña con 3.000 almas, en su inmensa mayoría indígenas.

El clima, aunque caluroso, es sano y los productos del suelo los propios de la zona tropical, en particular el café y el cacao.

Hay varios comerciantes ingleses, alemanes y algunos norteamericanos establecidos.

Los antiguos naturales, que recibían el nombre de chamorros, eran de raza indonésica, mezclados con papuas y negritos. La raza actual es mezcla de chamorros y filipinos. Son de color más claro y algo más velludos que los malayos, y visten generalmente, ó al menos á diario, del modo más primitivo.

Son de apacible condición, lo que no obsta para que se hayan sublevado algunas veces, siendo siempre reprimidas sus insurrecciones.

Constituyen las islas Marianas un gobierno político-militar, ejercido según los últimos datos, por el teniente coronel de infantería D Juan María Vega.

La guarnición consta de una compañía de artillería indígena, mandada por un teniente y compuesta de cincuenta y cinco hombres.

También hay algunas fuerzas de infantería peninsular é indígena del ejército de Filipinas.

No sabemos que existan obras de defensa, como no sea algún fortín antiguo y con artillería de bronce.

## AL DIA

### MAHÓN:

—Según indicamos, nos es grato confirmar que el lunes próximo estará entre nosotros el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo Diocesano que presidirá las solemnes funciones que deben celebrarse en la inmediata festividad de Nuestra Señora del Carmen.

—Ayer recibimos el n.º 104 del «Boletín Oficial» eclesiástico de esta Diócesis correspondiente al 2 del actual. Contiene la relación de los alumnos aprobados en los exámenes generales de prueba de curso celebrados en el Seminario Conciliar con expresión de las calificaciones respectivamente obtenidas, y sigue también publicando la lista de suscripción nacional para el fomento de la Marina y gastos de la guerra que se eleva á la suma de Ptas. 5.827'68, continuando abierta la suscripción.

—Según telegramas recibidos por los Administradores de correos se previene que los pliegos oficiales están exentos del sello de guerra de á cinco céntimos de peseta y que si las expendedorías carecen de dichos timbres de guerra, se sustituyan por otros sellos equivalentes al valor de aquéllos.

—A la hora acostumbrada salió ayer el «Ciudad de Mahón». Embarcó 57 pasajeros, la balija, 49 cabezas ganado vacuno, 48 bultos maquinaria, 54 sacos habas, 26 cajas queso, 10 cueros secos, 7 bultos piedra labrada, 5 sacos almendras y 16 bultos varios.

—En el vapor-correo de ayer salieron para la capital de la provincia 25 obreros en busca de trabajo.

—El tiempo continúa fresco, á pesar de que nos hallamos próximos á la Canícula.

Según datos que nos ha facilitado un amigo nuestro, en el espacio de treinta y tres años de continuas observaciones no se ha registrado temperatura tan baja en el mes de Junio como la que hemos disfrutado este año en dicho mes.

En Julio actual la temperatura más alta ha sido de 26º centígrados.

—Tenemos entendido que del análisis de harinas que por orden de la Alcaldía de esta ciudad practicaron los farmacéuticos señores Hernández y Gavilán, resulta que todas contienen harina de centeno en cantidad que varía según las muestras.

Y apropósito: el Sr. Delegado del Gobierno ha dirigido al Director de Sanidad Marítima un expresivo oficio extimulando su celo en el reconocimiento y análisis químico de las sustancias alimenticias que se introduzcan en esta población.

—D. Angel Saura y Morales ha rescindido el arriendo del servicio de coches fúnebres que le fué adjudicado en 22 de Junio próximo pasado, y en su consecuencia pierde el depósito provisio-

nal de ciento cincuenta pesetas que constituyó para optar á la aludida subasta.

—Por falta de número, no celebró ayer el Ayuntamiento la sesión ordinaria.

—Agradecemos al Sr. Comandante de Marina su atención al remitirnos ayer tarde nota del telegrama oficial que hoy insertamos.

### CIUDADELA.

—La Rda. Comunidad de Religiosas del Convento de Santa Clara, eligió á R. M. Sor Margarita Febrer para el cargo de Abadesa durante el trienio de 1898 á 1901.

—También fué elegida Priora del Convento de Religiosas de Nuestra Señora y Enseñanza la Rda. M. Antonia Vilaseca.

—El lunes salió para Argel el pailebot *El Balear* con cargamento de sillares y otros efectos.

—La Congregación de San Luis Gonzaga celebra una solemne novena en la iglesia de San Agustín.

—Ha terminado el arreglo de la cúpula de San Agustín, colocándose cinco ventanales, que embellecen dicha iglesia.

—El domingo terminada la procesión, fueron los concurrentes obsequiados con un refresco en el Seminario Conciliar.

### El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón etc., etc.

Hace saber: Que el E. S. Capitán General del Departamento de Cartagena en telegrama del día de hoy le dice lo siguiente:

«Ministro de Marina en telegrama de ayer me dice:—Escuadra Almirante Cervera después de gloriosísimo combate rompió bloqueo Cuba y navega al Oeste; dígolo á V. para su conocimiento.»

Lo que con satisfacción se hace público para conocimiento de los habitantes de esta Isla.—Mahón 5 Julio 1898.—Antonio Alonso.

## ANUNCIOS Y RECLAMOS

### Sociedad General de Alumbrado

En virtud del artículo 7.º de la Ley de presupuestos publicada en la Gaceta de 29 de Junio último, esta Sociedad percibirá desde 1.º de este mes el 10 por ciento de recargo de guerra impuesto por el Estado.—Mahón 4 Julio de 1898.—El Gerente, *Juan F. Taltavull*.

\*\*\*

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta general ordinaria de señores accionistas para el día 20 de este mes á las seis de la tarde, en el domicilio del Gerente.

Se previene que el derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente las acciones en la caja de la Sociedad.—Mahón 4 Julio 1898.—El Presidente, *Juan Taltavull*.—P. A. de la J. de G.—*Francisco Ruiz*, Secretario.

Imp. de F. Fabregues Infanta, 17.—Mahón.

# El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 81

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

## AVISO

Rogamos á los Sres. suscriptores que estén en descubierto de sus cuotas mensuales, se sirvan hacerlas efectivas á la mayor brevedad, contribuyendo así á la buena marcha de esta Administración.

## SERVICIO ESPECIAL

Palma 6, 7'55 n.

### Nuevos detalles del combate naval.

Telegrafían que el almirante Cervera no se rindió sino al ver que toda defensa era imposible por las numerosas bajas causadas á las dotaciones de la Escuadra.

El número de prisioneros ilesos se hace ascender á 1.600.

7, 7'20 m.

### Actitud del gobierno egipcio.

El gobierno de Egipto ha ordenado á la escuadra Cámara que salga de Suez en el término de 24 horas impidiéndole tome carbón.

7, 7'40 m.

### Abordaje.

El steamer «Cromartyshire» y el trasatlántico francés «Borgogne» chocaron ayer.

El Borgogne naufragó ahogándose 600 tripulantes.

Hallábase á bordo de incognito el señor Dubos ex-secretario de la Legación en Washington.

7, 8'20 m.

### Siguen las malas noticias.

El Almirante señor Cervera ha teleografiado que murió el señor Villamil, que el Comandan-

te del «Oquendo» señor Lazaga se suicidó y que el Comandante del «Vizcaya» señor Eulate encuéntrase herido y hecho prisionero. Añade que los tres cruceros «Infanta María Teresa», «Almirante Oquendo» y «Vizcaya» fuéronse á pique incendiados.

## COMENTARIOS

Si fué grande el entusiasmo que despertaron en esta ciudad las gratas noticias recibidas el lunes, penosísima impresión hubieron de producir las que ayer circularon. Sigue trasmitiéndolas el cable de tal naturaleza que cabe sospechar haya en éllas exageración; se dan muchos detalles; y sin embargo no es posible apreciar las circunstancias que han concurrido en el desastre de la escuadra Cervera.

El hecho tal como nos lo comentan es inaudito, y no se registra otro igual ni parecido siquiera en la gloriosa historia de nuestra patria. Suspendamos todo juicio mientras no lleguen aclaraciones. Es posible que se confirmen estas infaustas noticias; quiera Dios que no: nosotros entre tanto hemos de recordar que toda información recibida de las Antillas procede de centros laborantes ó pasa por ellos, con lo cual dicho se está que pudiera muy bien suceder no reflejara con exactitud la verdad de los acontecimientos.

\*\*\*

Más aún, la censura telegráfica en los Estados Unidos se ejerce con gran rigor, y en tal concepto, es inocente creer que, ni aun los mismos corresponsales afectos á España, puedan decir gran cosa que sea contrario á la causa de nuestros

enemigos. Hoy, ni de Cayo Hueso, ni de Tampa, ni de Nueva York, ni de Washington, ni de ningún punto del territorio norteamericano, se transmite nada directamente para la prensa española, sin la previa autorización de los funcionarios encargados por el gobierno yanqui de vigilar este servicio, ya comprenderán nuestros lectores hasta qué punto se aquilatará el cumplimiento de lo acordado por parte de los funcionarios de la república.

\*\*\*

Así que todos esos despachos que publican los diarios españoles noticieros, proceden directamente de Londres y de París y por lo tanto, la información que transmiten no puede tener otro valor que el de la referencia ó el que le preste el juicio y consideración de los periódicos más autorizados.

Y como éstos no siempre reflejan la verdad, ó la mutilan intencionadamente ó publican noticias cuyo origen sospechoso no puede infundir confianza en España, de aquí la multitud de contradicciones y canards con que llenan á diario sus columnas aún los periódicos mejor servidos, así de Madrid como de provincias, ora sea un *Granito de Arena* ora un *Monte de Granito*.

Puede, pues, asegurarse que fuera del Gobierno por lo que pueda saber oficialmente ni prensa, ni público, sabe otra cosa que aquello que les conviene transmitir á las agencias, ó lo que dice la prensa extranjera, no bien informada en estos momentos.

## AL DIA

### MAHÓN:

—Desde ayer se encuentra en esta ciudad Monseñor Abdon Alonso Rodriguez, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

—El domingo próximo el pueblo de San Cristóbal celebra la fiesta religiosa de su titular con la solemnidad de costumbre.

—La semana próxima venidera el Excmo. señor Obispo visitará las obras de reparación que se están practicando en la iglesia de San Lorenzo, situada en el predio *Biniacems*.

—Se trabaja con actividad para dejar debidamente colocadas las colecciones de objetos artísticos de Historia Natural y arqueológicos que constituyen el Museo Municipal, poco há trasladado al Instituto.

—Hoy se ha procedido en el Ayuntamiento de esta ciudad al sorteo para colocar en numeración correlativa los mozos comprendidos en el alistamiento del corriente año y los declarados soldados en revisión, procedentes de reemplazos anteriores.

—El lunes empezaron los exámenes reglamentarios en las escuelas públicas de uno y otro sexo de esta población.

Al mismo objeto irá mañana al anejo pueblo de San Luis una Comisión de la Junta Local de Instrucción pública. El día 15 suspenderán los referidos centros de enseñanza sus tareas escolares hasta el 1.º de Septiembre.

### CIUDADELA.

—El lunes entró en este puerto el pailebot «Nueva Juanita» procedente de Carleto, y salió el mismo día para Cette; y el martes llegó el buque «Flor del Mar» procedente de Argel con algunos pasajeros y lastre.

—Los Rdos. Sres. Sacerdotes que aspiren á ocupar el puesto de Director del Colegio de Santo Tomás de Aquino agregado al Instituto de segunda enseñanza, pueden presentar sus solicitudes á la Secretaría de Cámara del Obispado.

## COTIZACIÓN OFICIAL

Madrid 6, 4'45 t.

	Dia 5	Dia 6
4 % interior contado . . . . .	47'00	47'00
— exterior . . . . .	57'60	56'70
— amortizable . . . . .	00'00	00'00
Cubas 1886 . . . . .	52'10	50'10
— 1890 . . . . .	42'20	40'25
Obligaciones Aduanas . . . . .	78'00	00'00
Filipinas. . . . .	54'50	00'00
Acciones Banco España . . . . .	333'00	334'00
— Tabacalera . . . . .	000'00	194'00
París vista . . . . .	85'30	85'00
Londres vista . . . . .	00'00	46'70

## ANUNCIOS Y RECLAMOS

### Sociedad General de Alumbrado

En virtud del artículo 7.º de la Ley de presupuestos publicada en la Gaceta de 29 de Junio último, esta Sociedad percibirá desde 1.º de este mes el 10 por ciento de recargo de guerra impuesto por el Estado.—Mahón 4 Julio de 1898.—El Gerente, *Juan F. Taltavull*.

\*\*\*

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta general ordinaria de señores accionistas para el día 20 de este mes á las seis de la tarde, en el domicilio del Gerente.

Se previene que el derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente las acciones en la caja de la Sociedad.—Mahón 4 Julio 1898.—El Presidente, *Juan Taltavull*.—P. A. de la J. de G.—*Francisco Ruiz*, Secretario.

Imp. de F. Fábregues Infante, 17.—Mahón.

# El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 82

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

## SERVICIO ESPECIAL

Palma 7, 4'20 t.

### Un trasatlántico incendiado

El trasatlántico «Alfonso XII» al verse perseguido por tres buques enemigos intentó ganar el puerto de Mariel; en vista de no poder conseguirlo el capitán lo embarrancó en la costa, y el enemigo le disparó 600 proyectiles que lo incendiaron.

7, 4'20 t.

### Barbarie filibustera

Los insurrectos han fusilado á cuantos naufragos de la Escuadra llegaron á la costa; algunos de éstos arrojáronse de nuevo al mar y fueron recogidos por los yankees.

8, 8 m.

### Formidable combate en Santiago.

De Lóndres cablegrafian que se ha entablado una terrible lucha en Santiago de Cuba. Han quedado fuera de combate cinco generales, sesenta jefes y cuatro mil soldados yankees.

Mac-Kinley ha acordado el relevo del general Shafter como jefe de las fuerzas invasoras.

8, 8'20 m.

### Salvamento del «Colón»—Noticias de Manila.

El acorazado *Cristóbal Colón* ha sido remolcado á la bahía de Guantánamo.

El general Monet ha conseguido fortificar á Macabele; 5.000 soldados adictos á nuestra causa hallanse débidamente provistos de víveres y municiones.

## COMENTARIOS

Los curas y los frailes son vagamundos é ignorantes; así dicen en todos los tonos los progresistas al uso.

Y efectivamente... qué memoria tan rara la suya!

Estractamos de nuestro compañero el «Diario Catalán»:

«La Diputación de Guipúzcoa ha acordado prestar su apoyo al observatorio regional que proyecta instalar en Guetaria el Director del colegio de Agustinos.

«Sabido es que el Cantábrico constituye un peligro continuo para el marino, y por consiguiente, la predicción de las alteraciones atmosféricas reportará inapreciables beneficios arrancando al mar numerosas víctimas.»

No prueba esto, que la religión Católica, lejos de oponerse al progreso es el progreso mismo, y que los curas y los frailes brillan en todos los ramos del saber?

Y no atestigua esto mismo, larga y constante experiencia?

Vean si nó los señores de las luces... apagadas, la botonadura siguiente:

El gran astrólogo P. Faura, director del Observatorio de Manila, arregló los *aneroides* al clima y á las variaciones de Filipinas.

El R. P. Perry, célebre astrónomo inglés, fué condecorado con un título honorífico por la Universidad Real é incluido su nombre en la lista de los sábios más ilustres de Inglaterra.

En Madagascar se ha establecido un centro astronómico meteorológico de gran importancia. Comenzado á principios de 1884, á los dos meses alcanzaba ocho metros de altura de las torres y pabellones y el sitio donde se asienta se eleva 4.400 metros sobre el nivel del mar.

El director es el P. Colín, de la Compañía de Jesús, quien dirigió las obras y la instalación definitiva de los aparatos, haciendo observaciones interesantes como las del eclipse de sol de 28 de Junio y el de luna de 12 de Julio.

El observatorio de Madagascar está llamado á conquistar grandes frutos para el saber, principalmente para la carta del cielo en este siglo, emprendida en colaboración por todos los observatorios del mundo.

Pero para los que tienen siempre en la boca la palabra civilización, todos esos, y el P. Bostelli con su termómetro; el P. Tomo, con su mareógrafo; el P. Denza, con su enemogetógrafo; el Canónigo Bonino, con su pluviógrafo; el P. Cerebotani, con su teletopómetro, y el P. Sechi, con sus sismógrafos y sus estudios solares, son una caterva de ignorantes y oscurantistas.

¡Ojalá fueran así todos los ignorantes!

## AL DIA

### MAHÓN:

—Se ha dispuesto que los regimientos de León y del Rey que prestan sus servicios en Mercadal y Ciudadela respectivamente, se les aumenten dos compañías á cada uno.

—En la distribución que se ha consignado por material de Ingenieros y con cargo al crédito extraordinario, ha correspondido á la Comandancia de Mahón la cantidad de 500.000 ptas.

—A la una de la tarde de ayer llegó felizmente el vapor-correo «Menorquín» salido á las seis de la tarde de Barcelona por haberse presentado importante carga á última hora. Trajo 48 pasajeros de Barcelona y 4 de Alcudia, la balija y 126 toneladas de carga.

—El Ministerio de la Guerra ha aprobado la sustitución del vapor «Puerto Mahón» por el «Nuevo Mahonés» en la línea de Málaga á Melilla, conforme tenía solicitado La Marítima.

—En el vapor correo de ayer llegaron el Excelentísimo Sr. D. Luis Fernandez de Córdoba, Marqués de Mendigorria, recientemente nombrado Coronel del Inmemorial del Rey, núm. 1; el alumno de la Escuela superior de Guerra don Domingo Colorado y los segundos tenientes de Infantería D. Cosme Parpal, D. Mariano García, D. Enrique Bosch y D. Gabriel Anadón.

—La Marítima Compañía Mahonesa de Vapores, celebrará su Junta ordinaria anual el día 27 de los corrientes.

—Según anuncio de esta Administración Depositaria de Hacienda se admitirán redenciones á metálico á los mozos excedentes de cupo de 1897 hasta el día 14 del actual.

—El *Boletín oficial* de esta provincia publica

una circular de la Administración de Hacienda dando cuenta de haber sido aprobado el repartimiento del cupo de la contribución territorial sobre las riquezas rústica, colonia y pecuaria para el año económico de 1898 99 puesto que la urbana ha de ser objeto de repartos especiales con arreglo á lo dispuesto en el artículo 29 de la Ley de presupuestos de 5 de Agosto de 1893.

Según el expresado repartimiento corresponde satisfacer á esta provincia el cupo de 1.795.032 pesetas, sobre los 9.033.276'31 pesetas á que asciende la riqueza imponible por dichos conceptos.

### CIUDADELA.

Mañana se celebrará en la Catedral de Ciudadela el aniversario de los que fallecieron en defensa de aquella ciudad el memorable día 9 de Julio. Está encargado de la oración fúnebre el Dr. D. Juan Tudurí, Pbro.

## COTIZACIÓN OFICIAL

Madrid 7, 4'00 t.

	Dia 6	Dia 7
4 % interior contado . . . . .	47'00	47'60
— exterior . . . . .	56'70	56'00
— amortizable . . . . .	00'00	57'80
Cubas 1886 . . . . .	50'10	50'60
— 1890 . . . . .	40'25	41'30
Obligaciones Aduanas . . . . .	00'00	78'15
Filipinas. . . . .	00'00	00'00
Acciones Banco España . . . . .	334'00	334'00
— Tabacalera . . . . .	194'00	193'00
París vista . . . . .	85'00	85'15
Londres vista . . . . .	46'70	46'65

## La Marítima

COMPAÑÍA MAHONESA DE VAPORES

En cumplimiento del artículo 20 de los Estatutos de esta Sociedad se convoca á los Sres. accionistas á Junta general ordinaria para el día 27 del corriente mes á las 5 y media de la tarde en el domicilio del Director Naviero.

El derecho de asistencia debe acreditarse depositando las acciones previamente en la caja social.

—Mahón 8 Julio de 1898.—El Vice Presidente.—*Ignacio Hernández*.—P. A. de la J. de G.—*Pedro Ballester*, Secretario.

Imp. de F. Fábregues Infanta, 17.—Mahón.

# El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 83

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

## SERVICIO ESPECIAL

Palma 8, 8'30 n.

### Lucha entre yankees y tagalos.

Los insurrectos de Filipinas muéstranse indignados con la llegada de los refuerzos yankees compuestos en su mayoría de negros. El día 3 oyóse en Cavite vivo fuego de fusilería y cañón entre yankees y tagalos.

8, 8'40 n.

### Parece que definitivamente vendran.

La escuadra Watson compuesta de los acorazados «Oregón» «Iowa», «Newark» y tres transportes, hállase dispuesta para salir inmediatamente con rumbo á España.

8, 9'00 n.

### Regreso de la Escuadra Cámara.—Salida de torpederos españoles.

El Presidente del Consejo de Ministros Sr. Sagasta ha confirmado que la escuadra Cámara regresa á España.

Los torpederos «Habana», «Alcón» y «Orión» han salido del Faro de Portugal con rumbo desconocido.

## COMENTARIOS

Es la verdad que la noticia del envío de una escuadra americana á nuestro continente europeo ha causado más sensación en el extranjero que dentro de España. «El gobierno de los Estados Unidos, ha dicho un periódico extranjero, cumplirá su propósito de llevar una de sus escuadras á los puertos españoles, si España persiste, que sí persistirá, en su actitud de no pedir la paz, ni de aceptarla en condiciones humi-

llantes. Esto puede que abra una nueva era de complicaciones internacionales. ¿Permitirá Europa que el Norte de América pasee su pabellón por las aguas de Europa y traiga la guerra á las costas continentales? Es muy dudosa la respuesta. Y en el caso de que cualquiera gran potencia se opusiera á esto, ¿cuál sería la actitud de los Estados Unidos?»

\*\*\*

Comentando otro periódico estas reflexiones pesimistas, dice que «los que piensan que Inglaterra ayudará á los yanquis de un modo indirecto, creen que Alemania se opondrá desde luego á los actos guerreros de la escuadra norteamericana; y como las simpatías por España no pasan del más puro y sencillo platonismo, políticos y diplomáticos échanse á pensar sobre las graves cuestiones que á sus respectivos países pueda traer la diversa actitud de las potencias; y el fantasma del conflicto europeo aparece en seguida, y con ello el temor de que la guerra actual de España con el Norte de América sea para Europa el origen de la conflagración que hasta la fecha y con tanto trabajo ha podido evitarse por las cancillerías.»

\*\*\*

Idénticos y más circunscritos presentimientos refleja la prensa marroquí. Un periódico de Tánger, *La Crónica*, haciendo cálculos sobre las contingencias que pudieran ser resultado de nuestra guerra con los Estados-Unidos, dice en uno de sus últimos números:

«Vuelven á cernirse sobre Marruecos amenazas y peligros, si juzgamos por el lenguaje de eminentes hombres políticos de ciertas potencias. La guerra hispano-yankee, la cuestión chino-japonesa, han encendido los ánimos y se quiere

hacer una conveniente amalgama de Oriente á Occidente y concertar la repartición de países decrépitos, bien sea pacíficamente si es posible, bien, en caso de desacuerdo, arrebatarse, por la violencia ó la diplomacia astuta, lo que á cada uno de los Estados vigorosos le sea posible en desmembramiento de las naciones caducas y moribundas, sin más derecho que el de la fuerza hábilmente cobijada por el sutil manto de la civilización y la humanidad.»

\*\*\*

A nosotros debe preocuparnos poco que las potencias, que nada han hecho para evitar una lucha tan desigual como es la de España con los Estados Unidos, sufran las consecuencias de su indiferencia. En una conflagración universal difícilmente habríamos de perder más de lo que el presentimiento general nos dice que podremos perder sin nuevas complicaciones y en el caso de que sea para la república americana el definitivo triunfo.

## AL DIA

### MAHÓN:

—Leemos:

«Algunos panaderos de esta ciudad venden, desde el domingo último, el pan cinco céntimos más barato por cada tres libras.

Dada la persistente baja de los trigos y harinas, es de esperar que los demás panaderos seguirán la conducta iniciada por sus compañeros en beneficio del público.»

Donde decimos *esta ciudad*, entiéndase la de Barcelona.

¿Cuándo podremos dar una noticia semejante respecto de Mahón? Las clases pobres, principalmente, la recibirán con satisfacción suma, no lo duden los señores panaderos.

¿Es que la *persistente baja* de los trigos y harinas sólo se ha experimentado en Barcelona? Así parece, á juzgar por las apariencias.

—Hoy ha sido dada de alta la enfermita que estaba atacada de difteria. En la casa que habita se han dado las correspondientes fumigaciones por los dependientes de la Alcaldía.

—En atención á lo aciago de las circunstancias por que atraviesa nuestra desdichada España, la banda del Regional núm. 2 no tocará hasta nueva orden en el paseo de la Esplanada ni los jueves ni los domingos. Creemos muy digna de aplauso esta medida.

Si las Corporaciones municipales se inspirasen en iguales sentimientos suspenderían las funciones populares que todos los años celebran los pueblos de la isla, y si lo que en ellas se gasta acordasen

invertirlo en auxilio de los necesitados que tanto abundan hoy día por desgracia en Menorca, sería doblemente meritorio el acuerdo.

—Declarada desierta la segunda subasta para el suministro á los Establecimientos de Beneficencia de esta ciudad, se practicará este servicio por Administración durante el actual año económico.

—Durante la exposición de S. D. M. en que se rezan las Letanías de los Santos, regular concurrencia de fieles asiste á la parroquia de Santa María para impetrar del Altísimo gracias en las aflictivas circunstancias porque atraviesa nuestra Nación.

—El lunes próximo se verificará la segunda subasta del teatro principal de esta ciudad bajo el tipo de 2.000 pesetas.

### CIUDADELA.

—Algunos zapateros de esta ciudad han pasado á Barcelona donde han hallado trabajo de su oficio, y se asegura que en breve irán otros al mismo objeto.

—Ha ingresado una aspiranta en el Convento de religiosas de Santa Clara.

—El jueves falleció Cristóbal Salort Marqués, cocinero que fué del Seminario Conciliar por espacio de muchos años.

## COTIZACIÓN OFICIAL

Madrid 8, 4'50<sup>3</sup>/<sub>4</sub>t.

	Dia 7	Dia 8
4 % interior contado . . . . .	47'60	47'50
— exterior . . . . .	56'00	55'60
— amortizable . . . . .	57'80	57'50
Cubas 1886 . . . . .	50'60	52'85
— 1890 . . . . .	41'30	43'50
Obligaciones Aduanas . . . . .	78'15	00'00
Filipinas . . . . .	00'00	00'00
Acciones Banco España . . . . .	334'00	334'50
— Tabacalera . . . . .	193'00	000'00
París vista . . . . .	85'15	85'00
Londres vista . . . . .	46'65	46'53

## ANUNCIOS Y RECLAMOS

### La Marítima

COMPAÑÍA MAHONESA DE VAPORES

En cumplimiento del artículo 20 de los Estatutos de esta Sociedad se convoca á los Sres. accionistas á Junta general ordinaria para el día 27 del corriente mes á las 5 y media de la tarde en el domicilio del Director Naviero.

El derecho de asistencia debe acreditarse depositando las acciones previamente en la caja social.—Mahón 8 Julio de 1898.—El Vice Presidente.—*Ignacio Hernández*.—P. A. de la J. de G.—*Pedro Ballester*, Secretario.

Imp. de F. Fábregues Infanta, 17.—Mahón.